

EL PARTIDO CONSERVADOR EN EL PODER

EL SEÑOR DATO SE HA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

La jornada de ayer.—Las consultas.—El Sr. Maura sale de Madrid.—Se cree que hoy quedará constituido el Gabinete Dato

Las consultas

Los conservadores

Dato y Azcárraga.

A las dos y media de la tarde, y después de haber sido consultados por S. M. el Rey los Sres. Villanueva, García Prieto y conde de Romanones—de que hemos dado detallada cuenta en nuestras anteriores ediciones,—cuando apenas había en Palacio dos ó tres periodistas, llegó el Sr. Dato.

Pocos minutos después entraba el general Azcárraga.

Ambos personajes conservadores preguntaron lo que habían dicho sus antecesores en consultas.

Salieron de la Cámara regia á las tres y cuarto los Sres. Azcárraga y Dato.

Habló éste último á los periodistas y les dijo así:

«El general Azcárraga y yo hemos entrado juntos.

Hemos contestado á la consulta de Su Majestad diciendo que debe continuar el partido liberal hasta que se apure, si es posible, la vida legal de las actuales Cortes.

Estimamos que se impone que cada uno de los grupos liberales sacrifique lo que sea necesario para conseguir esta finalidad.

En el caso de que no sea posible la armonía y haya que ir á la disolución del Parlamento, estimamos que procede entregar el decreto al Sr. Maura, y, por tanto, el Poder á los conservadores.»

El Sr. Maura.

Llegó el Sr. Maura á las tres de la tarde, cuando estaban aún en la cámara regia los Sres. Dato y Azcárraga.

El jefe del partido conservador saludó con su acostumbrada amabilidad á los periodistas.

Preguntó quiénes habían estado, y dijo: —Puesto que no viene el marqués de Pidal, subo yo.

—Y usted es el que decide, Sr. Maura? Don Antonio contestó sonriente: —Esas son leyendas para contárselas á los chicos de los pueblos.

Y subió á Palacio.

La entrevista del Sr. Maura con S. M. duró una hora y veinte minutos, tiempo bastante para que el ilustre jefe del partido conservador expusiera al detalle á la Corona la actualidad política, el juicio que le merecía y las conveniencias para el porvenir.

Salió el Sr. Maura con encerrado en el mutismo.

«El alcance de la consulta está, dijo, en mis últimos discursos. Nada nuevo puedo decir. Soy hombre que piensa siempre lo mismo.

El marqués de Pidal.

Otro de los personajes del partido conservador consultados ayer por S. M. el Rey fué el señor marqués de Pidal.

Como se encuentra enfermo de cuidado y era de todo punto imposible que pudiera trasladarse á Palacio, el marqués de Pidal definió por escrito al deseo del Monarca.

No sabemos á ciencia cierta los términos precisos de la contestación; pero hemos oído decir que, atemperándose á las manifestaciones hechas por los demás prohombres conservadores llamados á consulta, el marqués de Pidal se mostró conforme con que continuaran los liberales hasta el término legal de las Cortes, y en caso de no ser esto posible, que se confiase el Poder al partido conservador.

Frente á Palacio

Ovación al Sr. Maura.

Desde las tres de la tarde habíase formado un nutrido grupo frente á Palacio.

Los guardias de Orden público contuvieron á la gente en las gradillas de la plaza de Oriente para evitar que interceptaran el paso de carruajes y tranvías.

A las tres y media se detuvo frente al grupo un coche del Ayuntamiento, en que, según se supo después, iba el concejal republicano D. Sotero Pascual, y éste habló con algunos de los que formaban en el grupo.

Al salir el Sr. Maura de Palacio, y cuando subía á su automóvil, del grupo salieron algunos silbidos y gritos de ¡abajo Maura!

Los periodistas y fotógrafos que rodeaban aún al jefe conservador, y que pasaban de cuarenta, prorrumpieron en aplausos, oyéndose muchos vivas á Maura.

En el grupo de donde habían salido los silbidos estalló inmediatamente una salva de aplausos y vivas al Rey y á Maura, mientras el jefe de los conservadores hacía señas como rogando que se callaran; pero los aplausos continuaron hasta que el automóvil se puso en marcha.

Una detención.

Entonces salió del grupo un individuo bien

vestido, con sombrero claro Irégoli, y enarbolando un bastón ó paraguas bastón, echó á correr detrás del automóvil, dando gritos.

La gente se abalanzó á él, y gracias á la presteza con que le rodearon los policías y los guardias de á caballo, se evitó que el público arrollara al individuo.

Con este motivo se repitieron los aplausos, mientras desaparecía, en dirección á la calle del Arenal, el automóvil del Sr. Maura.

El individuo fué inmediatamente detenido por el segundo jefe de la ronda del Rey, señor Diéguez, que le registró en el acto.

No se le encontraron armas.

El detenido manifestó que él no se proponía agredir al Sr. Maura, y que su ademán era sólo de protesta y su grito el de «Maura, no!»

Fuó conducido á la Comisaría del distrito.

Incidentes.

Entre el público había bastantes republicanos y un grupo de la Juventud conservadora, que, conocedora de que se habían dado órdenes en determinados Circuitos para promover una protesta á la salida del Sr. Maura, se apresuró á acudir frente á Palacio con el fin de contrarrestar ese movimiento.

Entre estos elementos hubo algunos incidentes que la Policía cortó.

Entre concejales.

El concejal Sr. Alvarez Arranz, que se hallaba en la plaza de Oriente, al ver que un concejal que iba en un coche del Ayuntamiento con los distintivos de la Corporación se detenía ante el grupo y se ponía al habla con los directores de la protesta, se dirigió al carruaje é increpó energicamente á D. Sotero Pascual, que era el ocupante del coche, diciéndole que esas cosas se podían hacer desde un carruaje particular; pero que protestaba de que se utilizase un coche oficial del Ayuntamiento de Madrid para tales fines.

Se promovió un gran revuelo, sin que el público pudiera explicarse el motivo de la presencia de un carruaje municipal ante los grupos.

Terminados estos incidentes, los curiosos han seguido frente á Palacio hasta anoche.

En la Comisaría.

El detenido en la plaza de Oriente se llama Roberto García Dorado.

Otros detenidos.

Había también en la Comisaría otros cinco detenidos frente á Palacio.

Se llaman Antonio Morales Lloréns, Manuel Torres, Manuel Guerrero Hergueda, Hipólito Rodríguez de la Peña y Damián Rodríguez López.

Precauciones.

Con motivo del mitin celebrado ayer mañana, y de los anuncios de manifestaciones de protesta durante la tarde, se adoptaron por el ministro de la Gobernación y por el director general de Seguridad las precauciones necesarias, á fin de evitar toda manifestación que no fuese legal.

En el patio del ministerio de la Gobernación estuvieron de retén todo el día fuerzas del Cuerpo de Seguridad de Infantería y de Caballería.

En el Congreso

La animación en el Congreso excedió ayer á la que hubiera el día anterior.

Tanto en el salón de conferencias como en los pasillos, se comentaban con verdadero calor las versiones que se daban acerca de las consultas tenidas por S. M., y no había corro en que se dejara de comentar lo ocurrido anteayer en el Senado, y con preferencia el discurso del jefe del Gobierno dimisionario.

Los disidentes declaraban públicamente que, dadas por el Sr. García Prieto grandes facilidades para la continuación de los liberales, si esto no se realiza, sólo al señor conde de Romanones había que culpar.

En cambio, los ministeriales culpaban de todo lo sucedido al Sr. García Prieto, de quien decían que se había dejado arrastrar por la pasión que caracteriza á algunos de sus amigos.

Había un elemento que no salía el mejor librado. Nos referimos á los regionalistas, contra los cuales lanzaban cargos por su actitud en la Alta Cámara, no sólo diputados ministeriales, sino algunos otros de la izquierda que representaban distritos catalanes.

Estos últimos no se extrañaban de que su actitud haya producido mal efecto en Cataluña, porque con ella han enterrado el proyecto de Mancomunidades, como, á juicio de ellos, había quedado enterrada también en la Alta Cámara la disidencia.

A última hora de la tarde los comentarios giraban acerca de la vuelta del Sr. Maura y del acto hostil realizado contra la personalidad de éste por elementos radicales á su salida del regio Alcázar.

Respecto de soluciones, seguía reinando entre los concurrentes al Congreso una gran desorientación; pero la generalidad convenía en que, de haber solución conservadora, sería con el Sr. Maura y hablábase de la posibilidad de que se intentara una situación Villanueva.

DATO, ENCARGADO

El Presidente del Consejo dimisionario estuvo en Palacio á las cinco de la tarde.

Permaneció largo rato con el Rey, y al salir dijo:

«Los que permanezcan aquí dentro de unos minutos verán entrar al que recibirá el encargo de formar Gobierno.

No es de mi partido, ni de mi cuerda. De mi cuerda soy yo solo.»

Insistieron los periodistas, sin que lo lograrán, que el conde de Romanones dijese el nombre.

Pero se supuso con fundamento que al no ser el mismo conde de Romanones, ni de su partido, fuese el Sr. Maura el que recibía del Rey el encargo de formar Ministerio.

Poco después de salir de Palacio el conde de Romanones llegó el ex Presidente del Congreso D. Eduardo Dato.

Como ya, en vista de las palabras del conde, se había comunicado á las Redacciones y á Teléfonos y Telégrafos la noticia de que sería el Sr. Maura encargado de formar Gobierno, se produjo enorme revuelo.

El Sr. Dato subió inmediatamente á la cámara regia, y todos supusieron que el señor Dato iba á recibir el encargo de formar Gobierno.

La larga entrevista que celebró el Sr. Maura con S. M. el Rey se creía que había sido, más que una consulta, una conferencia en que fueron tratados todos los puntos referentes á la solución conservadora con un Gabinete Dato.

Maura no acepta

La entrevista del Sr. Dato con S. M. duró cerca de una hora.

Al salir dijo á la Prensa: «El Monarca se ha servido darme á conocer todo el proceso de la crisis, manifestándome que no le había sido posible constituir un Gabinete de conciliación liberal que gobernase con las actuales Cortes.

En vista de ello, S. M. había ofrecido el Poder al Sr. Maura, quien le significó los inconvenientes que había para aceptarlo, que son bien públicos y notorios.»

Su Majestad, en presencia de todo esto, se ha servido honrarme, dijo, con el encargo de formar Gabinete.

Después de exponer á la Corona el juicio que me merecen las actuales circunstancias, he rogado al Rey me conceda un plazo hasta mañana á medio día para aceptar en definitiva ó declinar el encargo de la Corona.

Maura y Dato.

El Sr. Dato marchó en automóvil al domicilio del Sr. Maura.

Todo hace presumir que hoy al medio día podrá llevar el Sr. Dato á la aprobación de S. M. la lista de los nuevos ministros, que habrán de jurar por la tarde.

En casa de Romanones.

El domicilio del señor conde de Romanones era, en las primeras horas de la noche, un verdadero jubileo, puesto que tan pronto como fué conocida la solución de la crisis, sus amigos políticos, como si se hubieran dado cita en la casa del Presidente dimisionario, acudieron todos á ella para reiterarle su adhesión.

Allí se encontraban casi todos los ministros dimisionarios, y tal era la concurrencia de senadores y diputados, que muchos de éstos se veían en la necesidad de abandonar el despacho del conde para poder dar entrada á otros.

El conde de Romanones se mostraba con todos ellos muy expresivo, haciendo constar reiteradamente que en él todo han sido facilidades para que continuara en el Poder el partido liberal, buscándose situaciones inspiradas en la armonía y la concordia; pero sus esfuerzos han resultado infructuosos, no habiendo vacilado en procurar que siguiese el partido liberal, prescindiendo de lo que pudiera representar la condición que había llegado á indicar el Sr. García Prieto, respecto á que el señor conde de Romanones no ocupara la Presidencia del Congreso.

«No ha tenido—decía el conde de Romanones—más remedio la Corona, después de sus tentativas tan visibles en favor de la continuación de los liberales, que llamar á los conservadores y ofrecer el Poder al Sr. Dato, conocida la actitud del Sr. Maura.»

Tenia el conde la impresión de que el señor Dato formará Gobierno.

El Sr. Maura se ha ausentado

En las primeras horas de la noche llegó á nosotros la noticia de que el Sr. Maura, inmediatamente que llegó á su domicilio, de regreso del regio Alcázar, preparó una maleta y abandonó Madrid en un automóvil.

Personas que han estado en su domicilio aseguran que en éste dicen ignorar la dirección del viaje, así como también el sitio á que se haya dirigido el Sr. Maura, aunque los bien informados suponen que sea la finca que en Torreledones posee su hijo, el señor conde de la Mortera.

La noticia de haberse ausentado el señor Maura ha sido por nosotros comprobada, y creemos que, si nuestros informes no nos engañan, aquél no regresará á esta corte hasta después de haberse resuelto la crisis política.

Trabajos de Dato

El Sr. Dato, después de su entrevista con S. M. el Rey, se dedicó á aquellos trabajos preliminares para la formación de un Gabinete.

Su primer visita era para el Sr. Maura, á quien no pudo ver, por haberse ausentado de Madrid.

Sin embargo de esto, el Sr. Dato agotará todos los medios para poderse poner al habla con el Sr. Maura, con anterioridad á la hora en que haya de ir á Palacio.

Ha conferenciado el Sr. Dato con los señores González Besada y Azcárraga, y cumpliendo deberes de cortesía ha visitado al señor conde de Romanones, con quien conferenció largamente.

Después de las entrevistas que consignadas quedan, tuvimos el gusto de hablar brevemente con el Sr. Dato.

Este se expresó en términos muy lacónicos. Sólo tuvo frases del más profundo reconocimiento para el Monarca por la honra que le había dispensado al confiarle la formación de Gobierno, después de la negativa del señor Maura.

Sus esfuerzos han de encaminarse á constituirlo y responder afirmativamente á la Corona, ya que no pudo ayer tarde darle una contestación categórica.

Respecto de otros extremos mostróse el señor Dato reservadísimo, actitud justificada si se tienen en cuenta las circunstancias que concurren.

No consta que á estas horas cuenta el señor Dato, para poder formar Gobierno, con el concurso de ilustres personalidades conservadoras, algunas de ellas muy ligadas al Sr. Maura.

Se ha hecho correr la especie de que al ministerio de la Guerra irá un hombre civil. Es totalmente falso, y casi podríamos asegurar que el nuevo ministro de la Guerra es el señor conde del Serrallo.

Algunos reformistas han dicho que, después de la llamada del Sr. Dato, entendían que no había ya motivos para hablar de «obstáculos tradicionales».

Podríamos dar una lista aproximada del nuevo Gobierno; pero nos limitamos á decir que suenan los nombres de los Sres. Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, Bugallal, Besada y otras distinguidas personalidades.

ALARMA INFUNDADA

Próximamente á las siete de la noche fueron oídas en la Puerta del Sol dos fuertes detonaciones, que partieron de la parte de acera comprendida entre la calle de Carretas y la de Espoz y Mina.

Se produjo, como es consiguiente, una gran alarma, por ser bastante la concurrencia de público que había á esa hora en la Puerta del Sol.

Se creyó en un principio que se trataba de dos disparos; pero personados los agentes de la autoridad, comprobaron que no había tales disparos, sino que se trataba de dos pequeñas explosiones, producidas, según unos creían, á juzgar por la distancia á que fueron oídas, por dos petardos, y según otros, se reducía todo á dos cohetes colocados por algún alarmista ó algún chico.

No se encontraron residuos ningunos, ni se hizo detención tampoco ninguna.

Todo se redujo á una alarma que duró breves momentos.

Después se ha sabido que todo se redujo á que un chico echó en la puerta del café de Puerto Rico un «buscapíes», que un caballero contuvo debajo del pie hasta que estalló.

Hablando con el Sr. Dato

El Sr. Dato recibió anoche á última hora á los periodistas, teniendo para éstos las atenciones con que siempre los ha distinguido en toda su carrera política.

Insistió acerca de ellos en sus manifestaciones de primera hora, y que ya consignába-

mos, respecto á que nada concreto podía decir hasta después de hablar hoy con el Monarca, ya que á éste, procediendo con una gran circunspección, no había dado ayer tarde una contestación definitiva, y si había aceptado el encargo de formar Gobierno, lo había hecho con las reservas naturales, dada su significación especialísima.

No negó que había dedicado toda la noche á trabajos de formación de Gobierno, habiendo hablado con los Sres. González Besada, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra y marqués de Lema.

En el domicilio del Sr. Dato se encontraban, entre otros amigos de éste, los señores marqués de Portago, Prado y Palacio y el marqués de Santa Cruz.

Se mantuvo en la mayor reserva el señor Dato con los periodistas en cuanto se refiere á la formación de la lista del Gabinete, no diciéndoles siquiera si la llevaría al Monarca hoy por la mañana.

Hizo constar que no abandonaba su propósito de ponerse al habla con el Sr. Maura.

Cuando el Sr. Dato se despidió de los periodistas, se dirigió á visitar al general Azcárraga para darle cuenta de todos los trabajos que lleva hechos, y escuchar al propio tiempo los consejos de dicha ilustre personalidad.

Los periodistas le dijeron: —Conseguirá usted formar Gobierno? —El Sr. Dato les contestó: —Creo que sí. Tengo la esperanza de conseguirlo, y creo tenerla también en lo que se refiere á llevar lista al Monarca; pero repito que esto no es más que una esperanza.

Sin duda recordaba el Sr. Dato que les acababa de decir instantes antes que nada concreto podía hablarles en cuanto á ese punto afectaba, hasta después que hubiese visitado al Rey.

Actitud del Sr. Besada

Anoche recogíamos, entre otros nombres que se consideraban seguros para formar parte del Gobierno, el del Sr. González Besada.

Informes posteriores nos permiten consignar que, si bien el Sr. Dato solicitó el concurso del Sr. González Besada para el Gobierno, el ilustre ex ministro se excusó en términos que no pudieron por menos de satisfacer en extremo al Sr. Dato.

El Sr. González Besada reñiró al Sr. Dato que ya en enero había anunciado al Sr. Maura su firme propósito de no formar parte de ningún Gobierno, y habiendo adoptado entonces esa actitud, no creía discreto modificarla, porque seguía pensando lo mismo.

Pero como quiera que crea un deber apoyar sinceramente al Sr. Dato, le ofrecía su concurso desde fuera del Gobierno, el de sus amigos y de cuantos respondieran á sus indicaciones.

El Sr. Dato agradeció vivamente al señor Besada los términos en que se producía, que eran, para él los de una incondicional adhesión.

De aquí que anoche se creyera que al señor González Besada le estaba reservado un alto puesto parlamentario, que indudablemente había de ser la Presidencia de la Cámara popular.

Ministros seguros.

Se consideraba anoche como ministros seguros á los señores conde del Serrallo, Bugallal, Sánchez Guerra, marqués de Lema y Allendesalazar, y se hablaba también del señor marqués del Vadillo, como igualmente del general Ferrándiz, cerca del cual se decía que estaban haciendo gestiones para que aceptase la cartera de Marina.

¿Dónde está el Sr. Maura.

En las primeras horas de la madrugada circuló una versión respecto del viaje del señor Maura.

Asegurábase que éste no había marchado solo, sino acompañado de su hijo el señor conde de la Mortera, y que no se encontraba en la finca que este último posee en Torreledones.

Declábase más, y era que se suponía al señor Maura camino de Alicante, para embarcar en este puerto con rumbo á Palma de Mallorca.

Frente á esta versión, amigos del Sr. Maura se obstinaban en declarar que éste regresaría á Madrid tan pronto sea resuelto el problema político.

Ministerio probable.

La candidatura que anoche circulaba con más insistencia para el Gobierno era ésta: Presidencia, Dato.

Estado, Allendesalazar.

Justicia, sonaban dos nombres. Gobernación, Sánchez Guerra.

Hacienda, Bugallal.

Guerra, conde del Serrallo.

Marina, Ferrándiz.

Instrucción, marqués de Lema.

Fomento, marqués del Vadillo.

Pero la publicamos sólo á título de información.

La Alcaldía de Madrid.

El nombre del Sr. Sánchez Toca se indicaba para la Alcaldía de Madrid.

Los detenidos, libertados.

Cuarenta personas fueron libertadas ayer en la plaza de Oriente, con motivo de las manifestaciones de desagrado de que fue objeto el Sr. Maura, fueron libertadas anoche.

De ninguna de estas detenciones se dió cuenta al Juzgado de guardia. Solamente se enviaron los atestados al Juzgado municipal correspondiente.

Todo quedará, pues, reducido a unos cuantos juicios de faltas por escándalo y desobediencia.

Varios alborotadores.

Anoche, á las once, unos cuantos muchachos, formando un grupito, que no pasaría de sesenta, trató de llegar á las puertas de la casa del Sr. Maura, lanzando algunos silbidos y dando mueras.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Alfonso XII les hizo desistir de sus propósitos, y el grupo, reducido ya á su tercera parte, marchó en dirección de la calle del Barquillo.

Delante de la Redacción de El Debate dieron algunos gritos los pocos que quedaban y se disolvieron sin más incidentes.

No es anarquista.

El detenido ayer por la Policía delante de Palacio, cuando salía el Sr. Maura, no es anarquista.

Es un conocido médico de Barcelona, llamado D. Antonio Morales, que se hospeda en el hotel Santa Cruz.

El Sr. Morales negó rotundamente que pensara agredir al Sr. Maura.

Dió nombres de personas amigas suyas, residentes en Madrid, entre ellas el Sr. Navarro Reverter.

Por la noche fué puesto en libertad.

Nota concluyente.—De Maura al Rey.

Bajo estos dos epígrafes, dice La Mañana: «El jefe del partido conservador entregó ayer á S. M. el Rey una nota en la que emite su juicio del actual momento político y se detallan las condiciones en que, más adelante, se encargaría del Poder que ahora rechaza.

Persona autorizada, á quien D. Antonio dispensó el honor de leer el documento, nos informa de su esencia. Es la que sigue:

Dice el Sr. Maura que él no acepta el supuesto de que existe un estado de opinión en contra suya. Por hallarse convencido de que ese movimiento no es real se ve obligado á decir que se fabrica y agiganta por varios periódicos y muchas concupiscencias.

Agrega que como ese estado de opinión es ficticio é interesado y no arranca de sentimientos nacionales, sigue y debe seguir actuando en la política, aunque no esté dispuesto á recoger el Poder de los actuales gobernantes, ya que se hallan unidos y en relación muy estrecha con quienes felsean la protesta que se reanuda aparatadamente cada vez que suena su nombre.

D. Antonio alega en su nota que dentro del partido liberal hay personas de quien en su día podrá estimarse digno sucesor, y concluye reconociendo que no se le oculta la existencia en el partido que acudilla de fuerzas dispuestas á recoger el Gobierno en los instantes actuales; pero se adelanta á decir que si esos elementos aceptan ahora el Poder les juzgará como á los que hoy mandan, les aplicará las mismas sanciones, y, en suma, le merecerán los mismos calificativos por desenvolverse en análogas condiciones y en virtud de circunstancias que no estima decorosas.

(De lo que se supone dicho por D. Antonio á S. M. en su consulta verbal damos cuenta en sitio adecuado de nuestra información de la crisis.)

La formación del nuevo Gobierno

Para los que conocen cómo se ha desarrollado esta grave crisis, no es un secreto que el partido conservador, asumiendo las responsabilidades del Poder en circunstancias tan difíciles como las presentes, presta á la Corona y al país un servicio de verdadera importancia, que merece, cuando menos, la gratitud de todos los monárquicos y de todos los amantes de la normalidad constitucional.

El Poder moderador, después de las consultas de ayer por la mañana, se encontró, desgraciadamente, con el partido liberal dividido en tres fracciones, y no puede existir duda acerca de la imposibilidad de armonizar las diversas aspiraciones, porque si la posibilidad hubiera existido, el Rey, que bien á las claras ha mostrado su deseo de que las actuales Cortes agoten su vida legal, no hubiera perdonado medio de llegar á una fórmula de concordia.

Es más: aun suponiendo que el esfuerzo del Poder moderador no fuese bastante, que si lo era, para llegar á esas finalidades, ahí estaba, claramente expuesto, el criterio de los tres ex Presidentes conservadores—Maura, Dato y Azcárraga—aconsejando el partido conservador, consejos que equivalían á otros tantos estímulos para que las fracciones liberales llegaran, como de seguro habrán llegado, á todo linaje de sacrificios en pro de la continuación de su política.

Así y todo, no se había logrado la inteligencia, y la Corona se encontraba con que no era posible entregar el Poder á una de las tres fracciones, con la enemiga de las otras, para gobernar dentro de las actuales Cortes, y que el decreto de disolución á cualquiera de ellas era algo de suma gravedad por los reflejos que en la política española había de tener.

En estos momentos de indiscutible dificultad fué llamado el Sr. Maura, y no cabe ya duda de que se le ofreció el Poder con toda la amplitud que suele darse á esos otorgamientos de confianza tratándose de jefes como D. Antonio Maura.

Pero D. Antonio Maura declinó la aceptación de poderes, entregando al Monarca una nota en que, sin duda, mantenía la actitud reflejada en la carta de enero y en el discurso que, ratificándola, pronunció en el Congreso.

No es necesario decir la situación en que se hallaba la Corona ante esta negativa del único órgano de Gobierno á que, constitucionalmente, podía acudir en los momentos actuales en que hay planteados tan graves y hondos problemas de toda índole.

Tal vez recordó el Monarca en esos momentos, no sólo por propia experiencia, sino por haberlo oído más de una vez á la augusta señora que le inició en las funciones de jefe de Estado, que el partido conservador había sido siempre, y debía ser, las reservas de la Corona.

En tales momentos fué llamado el señor Dato, que al conocer la situación no podía negarse en manera alguna como monárquico á prestar la asistencia de su concurso, pedido por la Corona.

A condición de consultar al Sr. Maura, debió aceptar el encargo el ex Presidente del Congreso. Pero el Sr. Maura se había ausentado de Madrid, y en su casa ignoraban dónde pudiera encontrarse.

El Sr. Dato visitó á varios ex ministros conservadores; les refirió su entrevista con el Monarca, exponiendo la situación con detalles íntimos y minuciosos. Sin poder asesorarse del jefe del partido, pero bien penetrados de la situación, ofrecieron sin regateos su concurso incondicional, por lealtad al Rey y por amor á España.

No conocían anoche los nuevos ministros la opinión del Sr. Maura sobre los sucesos desarrollados con posterioridad á su salida de Palacio. Sólo sabían que era necesario llevar hoy una solución á la Corona, y que esa solución era la respuesta dada por los ex ministros conservadores al apoyo pedido por el Rey.

Por eso decimos al principio que lo actuado durante la noche—modifíquese ó no en las primeras horas de la mañana de hoy—por el Sr. Dato y por los ex ministros conservadores que en este trance le han acompañado, merece la gratitud de todos los monárquicos y el respeto de todos los españoles.

El día de hoy

Rumores.

Durante toda la mañana estuvieron propagándose rumores de que el Sr. Dato tropezaría con grandes dificultades para la formación de Gabinete.

En la Central de Teléfonos y en otros sitios concurridos por periodistas, vimos á personas allegadas á determinada persona del partido conservador encargadas por lo visto de laborar contra los trabajos que á la misma hora estaba ejecutando el Sr. Dato.

En los mismos sitios se dijo que en el domicilio del Sr. Maura había una nota escrita por éste y destinada á sus amigos políticos más allegados á él, y en la que las mismas personas que de ella hablaban, decía el señor Maura que no prestaba aquiescencia ni apoyo á un Gobierno presidido por el señor Dato.

Hasta llegaba á asegurarse que el Sr. Dato había declarado que no conocía la opinión del Sr. Maura; pero que si era esa, él abandonaría el Gobierno, incluso después de haberlo formado.

Estas y otras especies análogas se ponían en circulación, con los lógicos fines que nuestros lectores pueden suponer.

Cuando todo esto se decía, llegaba á la Central de Teléfonos un compañero nuestro, que venía de casa del Sr. Dato y que acababa de informarnos de que éste iba á Palacio á manifestar al Rey que iba á encargarse con carácter definitivo de formar Gobierno.

El Sr. Dato permaneció en su domicilio hasta las diez y media de la mañana, en que, acompañado del conde de Sepúlveda, salió á hacer algunas visitas.

En su casa no recibió visita alguna. Cuando abandonó su domicilio el Sr. Dato llevaba el propósito, una vez efectuara las visitas que se disponía á hacer, de dirigirse á Palacio.

Insistía el Sr. Dato en que no llevaba lista de ministros; pero, en cambio, la impresión que tenían personas allegadísimas á él era que su visita á Palacio era sencillamente aceptar con carácter definitivo el encargo con que S. M. el Rey le honrara ayer de formar Gobierno, convencido, después de los trabajos hechos anoche, de que podía realizarlo.

Corrió como muy válido esta mañana el rumor de que el Sr. Maura había regresado á Madrid.

Lejos de ser confirmado, resultó completamente incierto.

Fuimos al domicilio del Sr. Maura, en donde manifestaron que no le esperaban hoy.

En la calle de la Lealtad patrullaban algunas parejas de Seguridad y en el portal de la casa del ilustre político se encontraban varios agentes de Policía, todos los que componen la ronda que tenía para su seguridad personal.

El general Weyler ha cumplimentado á Su Majestad el Rey, como siempre que viene á Madrid. Su visita á Palacio no podía tener otro alcance, aunque coincidiera con el despacho ó entrevista del Sr. Dato con el Rey.

—¿Que hay de Barcelona?—le preguntamos.

Y contestó: —Hasta ahora completa tranquilidad. Los catalanes son conmigo buenos chicos.

El general añadió que el miércoles saldrá para Barcelona.

Dato, acepta

A la una de la tarde terminó la conferencia del Sr. Dato con S. M.

El nuevo Presidente del Consejo se expresó así ante los periodistas:

«He dicho á S. M. que en vista de la ausencia del señor Maura, y consultada la opinión de los prohombres de más relieve en el partido conservador, ellos como yo han considerado un deber aceptar el Poder en estas circunstancias, y que este deber no puede eludirse, en vista de no ser posible solución alguna de carácter liberal.

Repito que, sintiendo la gravedad de las circunstancias que á ello me obligan, he aceptado el honoroso encargo.

Trabajaré cerca de quienes hayan de formar Gobierno, y cuando ultieme la lista dare cuenta á S. M.

Creo que vendremos á jurar esta misma tarde, aunque no sé la hora, porque esa ha de fijarla S. M. cuando le dé cuenta de mis trabajos.»

Habla Sánchez de Toca

Uno de nuestros redactores ha hablado con el Sr. Sánchez de Toca acerca de la actual situación política. Las siguientes líneas son fiel reflejo de la conversación sostenida con el ilustre hombre público:

«Los trámites que lleva esta crisis en manos de la regia prerrogativa, aparecen de altísima ejemplaridad desde el punto de vista de la legalidad constitucional, pero á la vez resulta escandalosamente antiparlamentaria por los procedimientos con que la ha planteado el Presidente del Consejo de ministros saliente, para fugarse del Parlamento sin responder á un debate sobre su conducta ministerial.

En las páginas del ABC de esta mañana encuentro reproducido, en perfecto resumen sintético, lo más fundamental de mi juicio sobre la manera de haberse planteado esta crisis. A ello me remito, excusando reproducirlo ó ampliarlo.

—¿Y de la solución?

—A mi juicio, para que la crisis se desarrolle y resuelva ajustada á buenas prácticas parlamentarias, es inexcusable procurar con verdadero empeño constituir un Gabinete que se persone inmediatamente ante las Cortes para subsanar las deficiencias del procedimiento con que se ha planteado esta crisis, mediante actuaciones parlamentarias en las que puedan recogerse públicamente todos los pareceres.

El primer esfuerzo que debe ponerse para la constitución de este Gabinete debe ser la formación de un Gabinete de concentración liberal en condiciones, á ser posible, de apurar el período legal de las Cortes. Estoy en esto completamente de acuerdo con la opinión del Sr. Azcárate.

Si no fuera posible constituir este Gabinete de concentración liberal, procede formar un Ministerio circunstancial, incluso de las más diversas procedencias, y cuyo cometido primario consista en facilitar la normalidad del procedimiento parlamentario á la situación provocada por la fuga del banco azul del último Presidente del Consejo, y á la vez de esto, dicho Gabinete debe, con plan de gobierno que gobierne, procurar solución inmediata para las leyes de más vital urgencia que las necesidades más elementales de la continuidad de la gobernación están requiriendo en el momento político presente.

—¿De modo, que en caso de interponerse como recurso extraordinario la formación de un Gabinete circunstancial para estas soluciones concretas de Gobierno, considera usted que á él podrían prestar su cooperación elementos de las más opuestas procedencias?

—Sí. Para entrar en ese Ministerio, concertado sobre un plan concreto y circunstancial respecto á las más inexcusables necesidades inmediatas de un Gobierno que gobierne manteniendo la continuidad de la gobernación, á nadie se le habrían de pedir especiales abjuraciones ó credos de partido. En punto al lealismo político para su concurso en semejante empresa, bastábase el reconocimiento de la legalidad constitucional patrióticamente sentida, como el instrumento más positivo para servir con ella los más altos intereses patrios. Y claro es que después de lo que acaba de proclamarse del lado de las izquierdas, en ese Ministerio podría entrar el mismo D. Melquiades Alvarez.

El señor conde de Romanones, como Presidente del Consejo, cometió también grave falta no correspondiendo en términos más explícitos al acto transcendental de lo que acaba de proclamar y aclamar en cuanto á los respetos de la legalidad constitucional tan importantes elementos de las izquierdas.

Según los procedimientos que en este punto prevalezcan, el momento político actual puede ser de inmensa trascendencia para la Monarquía y para la patria. Hora es que vengamos todos á coincidir en considerar la Constitución como el código neutral del derecho público para todas las opiniones en civismo de ciudadanía, y para que cuantos sientan y profesen cívicamente un ideal con anhelo de convertirlo en realidad por las vías legales, encuentren en las libertades públicas consagradas por ese código fundamental, las garantías de la impersonalidad de la ley. Hora es que vengamos todos á coincidir igualmente en proclamar que cuando de las mismas entrañas de la vida nacional surgen grandes problemas, es bien que para la actuación de Gobierno puedan agruparse cooperaciones desde las más opuestas procedencias en cuanto al ideal teórico de la ciudad perfecta. Pero no es menos conveniente que coincidamos también en reconocer que el alcázar de la legalidad constitucional, los resortes principales del poder público, no pueden entregarse ni directa ni indirectamente á quienes además de no reconocer esa legalidad constitucional proclaman, á la vez, de continuo, que no la destruyen alradamente porque no tienen en su mano medios eficaces para ello. De todo esto y de algo más es menester tratar al fin con la claridad debida.»

La crisis en Barcelona

Dimisión del gobernador.

El gobernador ha remitido á Madrid la dimisión con carácter irrevocable.

Para hacerlo esperó conocer oficialmente el resultado de la votación de ayer en el Senado.

Tranquilidad en Barcelona.

Las noticias oficiales de Barcelona, recibidas esta tarde en el ministerio de la Gobernación, no acusan novedad alguna.

Un incidente.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde, en la Plaza de Toros de las Arenas, ha ocurrido un lamentable incidente.

Al ser arrastrado el tercer toro de la co-

rrida, en una grada de sol apareció un gran cartel, en el que se leía:

«¡Viva España! Maura, no.»

El público que ocupaba las localidades de sombra protestó contra los que habían puesto el cartel.

Entre unos y otros se cruzaron gritos é insultos.

La Policía tuvo que intervenir, repartiéndose algunos estacasos.

De ellos resultó herido en la cabeza el inspector de Policía D. Juan José Planellas.

La Policía ha detenido á cuatro sujetos, á los cuales, sometidos á un cacheo, se les encontraron armas de fuego.

Los regionalistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El presidente de la Diputación ha teleografiado á los jefes de grupos parlamentarios, participándoles que después de celebrada la asamblea de las Mancomunidades, es imposible evitar el desengaño que en el pueblo ha causado el planteamiento de la crisis, porque supone un nuevo aplazamiento para la aprobación del proyecto.

Propone el Sr. Prat de la Riba á los jefes de grupos políticos, que pidan al nuevo Gobierno, en cuanto se constituya, que prorrogue la legislación hasta la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Asegura que éste sería el único medio de resolver con sentido patriótico el problema catalán.

También ha teleografiado el presidente de la Diputación á la Mayordomía mayor de Palacio, comunicando los acuerdos de la asamblea y rogando expongan al Rey la conveniencia de que tenga en cuenta las aspiraciones de Cataluña, cuando se resuelva la crisis planteada.

Animación política.

A pesar de la festividad del día, han estado muy animados los centros políticos, comentándose la crisis y haciéndose calendarios acerca de la solución.

Los radicales.

En los centros radicales se notaba gran agitación, especialmente entre los elementos afiliados á las Juventudes.

Decían que se disponían á cumplir lo dispuesto en la circular del Sr. Lerroux, para el caso de que el Sr. Maura se encargara del Poder.

Un periódico dice que ante uno de sus redactores oyó declarar al Sr. Lerroux que está dispuesto á cumplir cuanto prometió, si tiene el concurso necesario entre los radicales y otros elementos para promover la huelga obrera, llegando hasta las últimas consecuencias, en el caso de que se confiara al Sr. Maura el encargo de formar Gabinete.

Noticia de la solución.

En las primeras horas de la noche se ha recibido la noticia de que el Sr. Dato había sido

La noticia ha producido impresión, pues encargado de formar Gobierno, nadie la esperaba.

Las Ramblas están muy animadas desde las primeras horas de la tarde, formándose grupos de público frente á las pizarras de los periódicos, donde se iban publicando las noticias de las consultas y demás del desarrollo de la crisis hasta la resolución, que produjo apasionados comentarios.

Lo que hace Lerroux.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El señor Lerroux ha invertido la tarde en visitar los centros de su partido.

Reunió en algunos á las Juntas directivas, tratando de lo que habrá de hacerse en cuanto se reciba la noticia de la vuelta al Poder del partido conservador.

Ha conferenciado el Sr. Lerroux con sus correligionarios de diversas poblaciones de Cataluña, por teléfono.

Para mañana por la tarde ha convocado á una reunión, en la Casa del Pueblo, á los presidentes de entidades obreras y centros del partido.

Después asistirá al mitin organizado en la Casa del Pueblo por las Juventudes radicales.

Lo de la Plaza de Toros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Continúan detenidos los cuatro sujetos que lo fueron á consecuencia de los sucesos ocurridos en la Plaza de Toros de Las Arenas.

Cuando el público se percató de lo que decía el rótulo á que me referí en uno de mis telefonemas de primera hora, se levantó una protesta casi unánime y se promovió un escándalo enorme.

El público de los tendidos de sombra y en gran parte de los de sol pidieron que el cartel desapareciera.

Los del grupo que lo exhibían desde la balaustrada de grada se negaban.

Un sujeto saltó desde el tendido, y á pesar de la resistencia de los que lo tenían, rasgó el cartel, por lo que recibió una gran ovación.

Se originó entonces una confusión grande y un llo de palos y botetadas espantoso.

Acudió á poner paz la Policía, y resultó herido el inspector Sr. Planella.

El gobernador civil, que estaba en la Plaza, dictó energías medidas para cortar el escándalo, que duró unos veinte minutos.

Precauciones.—Tranquilidad.

Para esta noche se han adoptado precauciones, en evitación de que en las calles y en las Ramblas se alterase el orden.

Especialmente, se había dispuesto mayor vigilancia en las cercanías de algunos círculos políticos.

Hasta la hora en que telefoneo, once y cuarenta y cinco minutos de la noche, la tranquilidad es completa.

En la Liga regionalista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Liga regionalista, y en ella han sido proclamados 13 candidatos municipales para ocho distritos.

Los candidatos fueron presentados por el Sr. Cambó.

El local estuvo llenísimo.

El Sr. Cambó hizo notar que las manifestaciones celebradas el viernes en Barcelona han

coincido con la crisis más honda que han sufrido los Gobiernos desde la Restauración.

Opinó que Cataluña ha quedado nuevamente burlada por haberse dejado dominar los hombres del Gobierno por bajas pasiones.

Anunció que como salía en el expreso para Madrid, se abstendría de ocuparse de este asunto, pues allí es donde pueden hablar los representantes de Cataluña con más resonancia.

Hablando de las elecciones próximas, auguró para la Liga una gran victoria y una gran derrota para los radicales.

Afirmó que ningún partido presenta candidatura notable, censurando á las derechas, cuya actuación sólo beneficiará á los republicanos.

Por eso la Liga se ha negado á coligarse con los conservadores. (Grandes aplausos.) Seguidamente se retiraron los asistentes.

A Madrid.

En el expreso han salido para Madrid el senador Sr. Bofarull y los diputados señores Cruells, Cambó, Molés, Garriga y Venosa.

*

Informes oficiales confirman que en la Plaza de Toros de Barcelona, y mientras se celebraba la corrida, apareció un cartel en que se leía «Maura, no», y que al tratar la Policía de recogerlo, hubo una colisión entre los que defendían el cartel y la fuerza pública.

San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, noche.) Las noticias de la crisis eran esperadas con expectación.

Ante las Redacciones de los periódicos locales, se estacionó numeroso público.

La forma en que la crisis ha quedado solucionada produjo sorpresa en la mayoría de la opinión.

MARRUECOS

De Tánger

La «kermesse» benéfica.

TÁNGER. (Domingo, noche.) La kermesse organizada á beneficio de los soldados heridos y enfermos en la campaña ha constituido un gran éxito, tanto por la afluencia de personas como por la concurrencia de preciosas señoritas españolas que, luciendo mantones de Manila, expendían las paletas de la rifa.

Del campo moro.

Dicen los moros que las harkas de la zona de Larache y Alcázar están disueltas, tanto por las fiebres intensas que se producían en los campamentos como por tener que marchar los harkes á realizar las faenas agrícolas.

Añaden que anteayer se apostaron doscientos moros con el propósito de sorprender las descubiertas de la guarnición española de Karkia.

Advertida la guarnición, cogió entre dos fuegos á los moros escondidos, castigándolos duramente.

Esto ha contribuido á la desmoralización y diseminación de la harka.

De provincias

Lápida conmemorativa.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha sido descubierta la lápida dedicada por sus compañeros á los tenientes de Caballería que murieron en la campaña de Africa de 1909.

Por haberse anticipado la fecha no han podido venir algunos oficiales que habían ofrecido concurrir al acto.

SUCESOS DEL DIA

Robos de carteras.

En un tranvía de los que hacen el trayecto de Sol á Noviciado le sustrajeron ayer la cartera á D. Antonio Andreu Colcaño, vecino de Sevilla y domiciliado accidentalmente en la calle de Alcalá.

Contenia la cartera 400 pesetas en billetes, unos aretes de oro y brillantes tasados en 1.500 pesetas, un recibo de un depósito en una fábrica harinera por valor de 1.265 pesetas y documentos de interés.

—A D. Jenaro Rodríguez le sustrajeron también, en la calle del Amparo, la cartera, con un billete de 50 pesetas.

Los carteristas no han sido capturados.

Una riña.

En una taberna del Pontón de San Isidro se hallaban ayer tarde jugando cuatro individuos.

A uno de ellos, llamado Enrique Díaz, se le cayó una carta al suelo, y otro de los jugadores, José Pastor, insinuó que quizás la caída de la carta fuera una trampa para ganar el juego.

Con tan fútil motivo sobrevino una discusión, y como resultado de ella, Enrique Díaz inflirió tres heridas en la cara á Mariano Peláez, otro de los jugadores, cuñado de José Pastor, que salió en defensa de éste.

Dos de las heridas carecen de importancia; pero la tercera es de doce centímetros de extensión, situada en la región superciliar izquierda, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido y el herido trasladado al hospital.

Una denuncia.

En el Juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia suscrita por un señor que asegura ser hijo natural del célebre doctor Camisón, que, como saben nuestros lectores, falleció hace años.

En la denuncia se hace relación de una porción de hechos que carecen de interés, con motivo de los cuales se incoó un pleito, que después fué transigido mediante la promesa de entregar la suma de 300.000 pesetas.

Asegura el denunciante que sólo le fueron entregadas 50.000, y que con engaños se le privó de las 250.000 restantes.

Reclama del Juzgado la persecución de un delito de estafa.

El juez ha admitido la denuncia.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de octubre de 1863.

Dicen de París que en las breves horas que se ha detenido allí, de paso para Bruselas, nuestro último ministro en Bélgica y Suiza había merecido la honra de ser recibido por Su Majestad Imperial.

Hallándose en París M. Rogier, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica y Presidente del Consejo, apenas supo la llegada de aquella del Sr. Coello pasó, en compañía de su hermano el representante del Rey Leopoldo en París, a visitarle en su hotel. Lo mismo hicieron el Sr. Istúriz, el barón de Tallebrand, Mr. Sanford, ministro de los Estados Unidos en Bruselas; Hudson y Canofari, representantes que han sido de Inglaterra y de las dos Sicilias en Turín y París, y otras personas distinguidas. El Sr. Coello salió de París para Bruselas el 21.

TREMENDAS INMORALIDADES

Los grandes escándalos austriacos

El de la Agencia de emigración.

VIENA. El escándalo de la Agencia de emigración Canadain Pacific toma proporciones colosales.

El Budapesti Hirap ha contado con todo género de detalles lo ocurrido. Sus revelaciones han sido reproducidas por casi todos los periódicos austriacos, húngaros y bohemios.

Están complicados el director del ministerio del Comercio austriaco, Riedl; Stapsinsky, diputado polaco del Reichsrath de Austria; Petricky, diputado ruteno, y otras muchas personalidades.

La Canadain se gastó siete millones de coronas en asegurarse la complicidad de las autoridades y los parlamentarios.

La Canadain obtuvo del Gobierno austro-húngaro una concesión para canalizar hacia la América del Norte la emigración de súbditos del Emperador Francisco José.

Estos súbditos sólo podrían emigrar después de haber cumplido sus deberes militares.

Pero la Canadain dedicó a facilitar en enorme escala la emigración de los jóvenes que no querían ingresar en el Ejército.

Aprovechóse últimamente del pánico que produjo en Austria-Hungría, Bohemia, Bosnia, Herzegovina, Polonia austriaca, Dalmacia, Tirol, etc., la guerra de los Balcanes.

El 8 de enero de este año recibió el ministerio de la Guerra la primera denuncia.

En un gran hotel del Ring, en Viena, el denunciante había oído decir á unos viajeros que hablaban inglés que antes de diez años no tendría Austria ningún hombre válido para ingresar en filas si la Canadain continuaba impunemente sus manejos.

Fué hecha una información discreta y quedó probado que en Galitzia, en Brokovina y en Dalmacia la emigración de jóvenes sometidos al servicio militar había tomado proporciones colosales.

Se puede evaluar en medio millón de hombres los sustraídos por la Canadain á sus deberes de soldados.

He aquí algunas cifras.

En el primer Cuerpo de Ejército (Cracovia), 21.872 reclutas faltaron este año al llamamiento.

En el décimo Cuerpo (Przemysl), 26.122.

En el décimoprimer (Viena), 33.000.

En el decimocuarto (Ragusa), 5.864.

En los tres Cuerpos de Ejército galizianos, 170.000 en total.

En otros Cuerpos no enumerados, 30.000.

Además, en lo que va de año han emigrado cientos de miles de jóvenes que debían incorporarse á filas el año que viene.

Y todos se han marchado al Canadá por cuenta de la Canadain Pacific.

La represión comenzó en julio, en virtud de órdenes directas del Emperador Francisco José y del Archiduque heredero Francisco Fernando.

El 4 de dicho mes fueron presos en la estación del Norte de Viena 90 jóvenes sin pasaporte ó con pasaporte falso.

Setenta de ellos no habían cumplido aún su servicio militar.

Los agentes de la Canadain empleaban todos los medios.

Sus clientes, aldeanos y obreros en su mayoría, eran disfrazados de turistas con billetes de primera clase, de chauffeurs de elegancia que viajaban en auto, de rusos y de turcos, de artistas italianos, de sacerdotes, de frailes, de mujeres.

Las sucursales de Trieste, Czernovitz, Lemberg, Brody y Husiatin eran las que más trabajaban.

La Canadain sólo tenía concesión para Austria. En Hungría estaba á punto de obtenerla.

Sin embargo, operaba también en los países húngaros.

Centralizaba los emigrantes en Budapest y luego los trasladaba á Viena, de seis en seis, en autos de su propiedad.

Están presos el director de la Agencia, Altermann; el subdirector, Capeller-Pinkas, súbdito ruso, y otros dos altos empleados.

El examen de los libros de la Empresa prueba que ésta había gastado siete millones de coronas en organizar la emigración y otros siete en asegurarse el concurso ó el silencio de autoridades, diputados y altos funcionarios.

El de la casa de juego.

BUDAPEST. El escándalo de la casa de juego de la isla de Santa Margarita, en el Danubio, amenaza dar en tierra con el Ministerio.

Está comprobado que el director del ministerio de Interior había cobrado 1.575.000 coronas de la Sociedad concesionaria, para la Caja electoral del partido del Trabajo Nacional, hoy en el Poder.

Esa suma se la repartieron entre las principales figuras del partido.

Además, la Sociedad repartió otros tres millones de coronas entre ministros y diputados ministeriales.

Las acciones de la Empresa concesionaria, que se cotizaban á 3.000 coronas, han bajado á 400.

El actual Presidente del Consejo, conde Tisza, dice que nada tiene que ver en el asunto, y que el responsable es el Presidente anterior, barón de Luckacs.

Pero los amigos de éste dicen que Tisza consintió, con su cuenta y razón, el funcionamiento del Kursaal de Santa Margarita, y que no anuló la concesión hasta que los periódicos autonomistas y socialistas no comenzaron sus revelaciones.

Los miembros de la oposición parlamentaria, que no iban á la Dieta húngara, han decidido acudir y promover una interpelación que dé en tierra con Gobierno y mayoría.

Nesfarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

UN GRAN EJEMPLO

Cede su fortuna á los obreros

NUEVA YORK. Un ejemplo de rara energía acaba de darlo un gran industrial norteamericano, Freeman.

Propietario de una inmensa fábrica, en la que trabajaban varios centenares de obreros, Freeman vió últimamente dicha fábrica destruida por un violento incendio, en el cual perecieron muchos obreros y empleados.

Liquidado el asunto, y pagado el seguro, á Freeman sólo le quedaba de su enorme fortuna no más que tres millones de francos.

El industrial indicado tiene ya sesenta y cinco años.

Otro cualquiera en su lugar se hubiera retirado de los negocios, viviendo del capital salvado.

Pero Freeman, al ver la profunda miseria que padecían sus antiguos obreros, á causa del paro forzoso, resolvió distribuir entre ellos los tres millones de su fortuna.

Luego se ha puesto, con una indomable energía, á trabajar de nuevo.

Y confía en rehacer su antigua fortuna.

NUEVO METODO PARA ROBAR

Unos ladrones emplean la dinamita

LONDRES. Hacia media noche, el 24, las raras personas que pasaban por Theobald's Road fueron sorprendidas por una violenta explosión.

Pasado el susto, encamináronse al edificio donde había sonado la detonación.

El bajo del edificio lo ocupa un restaurant popular.

Los cristales de los escaparates estaban intactos.

Pero cuando los policemen forzaron la puerta de entrada, todo estaba revuelto en el interior del restaurant.

Platos hechos añicos llenaban el suelo, los paquetes de té estaban rotos y los dulces convertidos en migajas.

Además, el cajón del dinero estaba fracturado.

Solamente la caja de caudales, único objeto del robo, había resistido á los ladrones.

De las observaciones hechas resulta que los ladrones habían intentado destrozarla con dinamita.

Habían tomado precauciones para evitar el ruido de la explosión. Pero la casualidad les jugó una broma pesada, y ante el estrépito producido, los ladrones abandonaron las herramientas y huyeron.

COSAS ALEMANAS

El Congreso antituberculoso.

BERLIN. Ha comenzado el oncenavo Congreso internacional antituberculoso, en presencia de la Emperatriz y bajo la presidencia del consejero íntimo Bumm.

El secretario de Interior, Delbruch, presidente del Comité central antituberculoso, pronunció un discurso, en que dijo, entre otras cosas:

«Poseemos en Alemania 147 sanatorios populares, con 15.178 camas.

Disponemos igualmente de 103 establecimientos, con 9.157 lechos, para los niños amenazados del terrible mal.

Tenemos, por último, 114 casas de convalecencia, situadas en pleno bosque, y 17 escuelas.

En los hospitales generales hay 22 secciones especiales para tuberculosos.

Hay también en Alemania 1.100 oficinas de informes sanitarios y dispensarios.

En 1912 han sido gastados, en el alivio de 15.000 casos de tuberculosos, cerca de 100 millones de marcos.»

LUCHA EMPENADISIMA

Las elecciones en Italia

Aplicación de la nueva ley.

ROMA. Se han verificado hoy en toda Italia las elecciones legislativas.

Había que proceder á la renovación de los 508 miembros de que consta la Cámara.

Las elecciones de hoy se han ajustado á la nueva ley electoral.

Esta concede el sufragio casi universal.

Los electores han aumentado, de 3.300.000, que eran antes, á 8.700.000.

A causa de este aumento, los escrutinios han terminado casi á las ocho de la noche.

Esperando el resultado.

No se conoce todavía el resultado de las elecciones legislativas.

Será imposible reunir datos completos en toda la noche.

Créese que hasta mañana al medio día no habrá modo de conocer el resultado total.

Impresiones de provincias.

Lo que se conoce hasta ahora, aparte las

noticias de la capital, es lo que comunican los telegramas procedentes de las grandes ciudades de provincias y que, como es natural, no alcanzan los resultados definitivos.

En general, puede decirse que las elecciones han resultado animadísimas y desde luego menos encarnizadas de lo que hacían esperar las violencias á que la propaganda dió origen en los días pasados.

El Gobierno tiene mayoría.

De los primeros resultados conocidos se deduce que el Gobierno, que apoyaba á los candidatos liberales y liberales católicos, tiene asegurada la mayoría.

Esta mayoría, hasta el momento presente, es débil.

Pero hay que tener en cuenta que no se conocen todavía los detalles completos de la elección en las provincias del Norte y Centro.

Conocidos los resultados totales de dichas provincias, es seguro que aumentará notablemente el número de los candidatos triunfantes afectos al Gobierno.

Desórdenes en Palermo.

En Palermo, con motivo de la elección, han ocurrido desórdenes de alguna gravedad.

Se han producido colisiones empuñadísimas. De ellas han resultado dos muertos y buen número de heridos.

La Policía ha practicado muchas detenciones.

Tales son las noticias, todavía incompletas, que por conducto particular han llegado de Palermo á Roma esta noche.

En el ministerio del Interior han manifestado que conocen esos rumores de los disturbios ocurridos en Palermo; pero no tienen aún la referencia oficial, que esperan para formar juicio de las ocurrencias.

En Sicilia.

También en Sicilia han ocurrido desórdenes, ocasionados por la lucha electoral.

No hay referencias amplias de lo sucedido. Sólo se sabe hasta ahora que los desórdenes no han alcanzado mucha gravedad.

En Milán.

La lucha en Milán ha sido muy ardorosa.

El número de votantes ha sido considerableísimo.

No se han producido desórdenes.

Al menos, los telegramas llegados de Milán á Roma hasta las primeras horas de la noche no registran incidentes ruidosos.

En las circunscripciones en que se divide la ciudad, el término medio de votantes ha sido de 46 por 100 como minimum y de 76 por 100 como maximum.

Han triunfado en el primero el republicano Biecha y el liberal Capitani.

En Venecia.

Telegrafían de Venecia que la lucha electoral ha sido muy viva.

En el primer colegio los diputados socialistas, que sostuvieron dura oposición contra la guerra durante la campaña de la Tripolitania, han sido reeligidos, alcanzando mayoría.

En Roma.

Desde las primeras horas de la mañana ha reinado en Roma gran animación.

Los colegios electorales se han visto concurridísimos.

Por la tarde ha llegado la lucha electoral á términos del mayor ardimiento.

Socialistas y radicales.

Los candidatos socialistas y radicales han conseguido en el Norte puestos en lugares donde antes no tenían representación.

Cómo se constituirá la Cámara.

Verificadas ya las elecciones legislativas, la nueva Cámara italiana quedará constituida, poco más ó menos, como lo estaba la que ha cesado de funcionar.

El Gobierno tendrá mayoría, que se diferenciará poco de la que tuvo en la Cámara anterior, á pesar de que los radicales y los socialistas han aumentado en algunos puestos.

Paiva derrotado.

El subsecretario de Estado, Paiva, ha sido derrotado por el candidato socialista en Sarreclina.

Un empate.

Enrique Ferri y el socialista Podreca han resultado empatados.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios como nadie

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

PREVISIONES CONFIRMADAS

Lo han sido plenamente las que determinaron la extensión de las operaciones sociales de EL HOGAR ESPAÑOL á la Argentina.

Esta vasta y progresiva República, que ha visto desaparecer por completo toda huella de caudillaje, y en donde la actividad social se desarrolla con los mismos caracteres y normas que en los pueblos más cultos de Europa, ofrece el campo más propicio para el desarrollo de las operaciones hipotecarias.

EL HOGAR ESPAÑOL las ha limitado exclusivamente á la propiedad urbana de Buenos Aires y sus resultados han sido espléndidos, como tendrán ocasión de apreciar nuestros imponentes en el próximo balance anual.

Y hemos de recordarles que desde 1.º de enero nuestros antiguos imponentes habrán de pagar, como los nuevos, 527 pesetas por imposición de 500 nominales, sobreprecio que compensará muy en breve con creces el aumento de beneficios.

“EL HOGAR ESPAÑOL,”

(Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario) PESETAS

Préstamos realizados..... 42.000.000
Imposiciones realizadas.... 31.400.000

Puerta del Sol, 9.—Madrid.

Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.

Méndez Núñez, 18.—Sevilla.

Cerrito, 308.—Buenos Aires.

REALIZACION DE ALHAJAS

Adquiridas en pública subasta las existencias de la Joyería de los SRES. BELTRAN Y ARCHER, de Valencia, se realizan en la calle de Preciados, núms. 58 y 60, entresuelo, desde el día 2 de noviembre. HAY ALHAJAS DESDE 50 CENTS. HASTA LAS MAS Suntuosas.

Garibaldi, derrotado.

En Roma, el candidato Garibaldi, hijo del héroe del mismo apellido, no ha alcanzado más que 24 votos.

La elección de Nasi.

Nasi, el famoso candidato á quien sostienen siempre los sicilianos, sin perjuicio de que la Cámara le rechace cuantas veces se presenta, ha salido triunfante en cuatro distritos.

Los empates.

Según datos oficiales de última hora, de los 508 diputados que había que elegir, los empates ascienden á 130.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo aparece muy nuboso en todas nuestras regiones, registrándose lluvias intensas en las provincias del centro y menos fuertes en otras.

Persisten las bajas presiones y aumenta el mal estado del mar en las costas del Estrecho y golfo de Vizcaya.

Las temperaturas se mantienen dentro de límites moderados, y los vientos soplan del SE. y NO. con sutil fuerza.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 705 mils. (6 m.)
Mínima, 704 (5 t.)

Viento..... Dirección, SO.
Recorrido, 284.
Máxima: al sol, 28.
Mínima: á la sombra, 22.

Temperatura..... Máxima, 7.
Mínima, 100.

Humedad relativa..... Máxima, 100.
Mínima, 96.

(27)

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Un momento después vió llegar, por el mismo camino, tres limas de pequeña dimensión, pero de excelente temple. Se apoderó de ellas precipitadamente y las ocultó.

Para comprender toda la importancia de la comunicación que José acababa de recibir es necesario recordar que Drouet era el hombre más considerable del complot de Babeuf, y que éste, por su cualidad de miembro del Consejo de los quinientos, había conducido á todos los conjurados ante una jurisdicción excepcional. Drouet era un hombre muy popular en los arrabales desde que trajo de Varennes al monarca fugitivo. ¡Puede imaginarse lo halagado que se consideró José! Sin contar que toda evasión hace sonreír á un prisionero, era para él un gran honor correr los peligros que en tan buena compañía el tiempo le deparaba.

Pero había que esperar á la noche para empezar el trabajo, y como los días eran

demasiado largos, quedaban muy pocas horas para empezar y concluirlo.

Simart se echó y empezó á meditar sobre los medios que Drouet iba á emplear.

Este, hay que confesarlo, era maestro en el arte de las evasiones. Detenido en la fortaleza de Spitzberg, tuvo la audacia de precipitarse desde una altura de doscientos pies, esperando amortiguar el golpe con ayuda de un paracaídas que había fabricado con sus ropas. El éxito no había, desgraciadamente, respondido á tanta audacia. Drouet había caído, medio muerto, sobre un lecho de rocas y con un pie destrozado. Esta vez la empresa era menos difícil, y era de suponer que habría preparado todos los medios para el éxito.

José se fió en la estrella de su cómplice y en la habilidad de que había dado pruebas. En cuanto á él no tenía más que pensar en quitar los hierros que le presentaban obstáculo. Esta fué una operación fatigosa, porque no encontrando sobre el muro ningún punto de apoyo, le fué preciso sujetarse á un barrote con una mano, mientras que los limaba con la otra. Todo esto exigió de tiempo hasta la media noche, en que la obra no estaba todavía concluida, pero José había podido tomar un punto de apoyo y estar más cómodamente, y continuó su operación haciendo el menor ruido posible, hasta que oyó una voz que le dijo:

—Camarada, ¿estáis dispuesto?

—Era Drouet.

—Dentro de unos minutos—contestó José.

—¡Pues bien!—añadió Drouet—tomo

la delantera; sacad el brazo fuera de la boardilla.

José obedeció, y una cuerda cayó sobre su mano, de la que se apoderó vivamente.

—¿Tenéis ya la cosa?—dijo la misma voz.

—¡Sí, gracias!

—¡Pues bien! ¡Adiós! Buena suerte. Abajo encontraréis la escala de cuerda para franquear el muro del recinto. Sobre todo, no hagáis ruido. Los carceleros tienen el oído muy fino.

Al mismo tiempo, el obrero notó que un cuerpo se destacaba de la fachada y descendía poco á poco hacia el patio, bajando con una destreza y agilidad increíbles. Se comprendía perfectamente que no era un ensayo del prisionero.

José no pensó ya más que en él, y redoblando su ardor, concluyó por limar el barrote que obstruía todavía el paso, haciéndole desaparecer sin ruido. Después ató la cuerda, la cogió con ambas manos y se lanzó al espacio.

El obrero se hallaba próximo al suelo cuando resonó un tiro de fusil por la parte de la calle de la Abadía, al mismo tiempo que se producía un gran tumulto en el recinto de la prisión.

La evasión de Drouet acababa de descubrirse en el momento en que éste franqueaba el muro exterior, y el centinela dió la señal de alarma.

José comprendió que el asunto había fracasado, y quedó por un momento suspendido en el aire, sin saber si terminar el descenso ó volverse á su celda.

Todos los guardias, los carceleros, con

el alcaide á la cabeza, acudían medio vestidos, buscando por todas partes los vestigios de este audaz golpe de mano.

A pesar del alerta que se había dado, Drouet se había librado de sus perseguidores.

José tuvo, al menos, este consuelo: uno de los pájaros estaba libre y no volvería á la jaula.

Cuando el obrero hubo comprendido que no tenía más remedio que capitular, se deslizó rápidamente por la cuerda y cayó como una bomba en medio de los embozados carceleros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de octubre de 1863.

Anteayer tuvo lugar, como se había anunciado, la primera de las cinco sesiones que en el paraninfo de la Universidad Central ha de celebrar el Congreso de juristas.

Aunque entre los individuos del Congreso se echaban de menos muchos de nuestros abogados importantes, la concurrencia, además de numerosa, contaba gran número de las ilustraciones de nuestra patria, como lo acreditaba la presencia de los Sres. Alonso Martínez, Permaynes, González Brabo, Luzziariga, Alvarez, Laserna, Gil Ossorio, Montalván, Necedal, casi todos los catedráticos de la Facultad de Derecho y las varias Comisiones que han enviado algunas Universidades y Colegios del Reino, además del gran número de escritores y letrados no menos notables de la corte.

En la primera sesión hicieron uso de la palabra los Sres. López Sánchez, catedrático de Salamanca; Laserna, el decano de la Facultad de Derecho de Zaragoza, Figuerola, Moreno Nieto, Pages y Trelles.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 28 de octubre de 1913.

Sale el Sol a las 6,40.
Se pone a las 17,18.
Sale la Luna a las 5,10.
Se pone a las 16,26.

SANTORAL.—Santos Judas, Tadeo y Simón, apóstoles; Santos Cirilo, Ferruccio y Fidel, mártires; Santos Gaudioso, Farón y Honorato, confesores, y Santas Cirila y Anastasia, vírgenes y mártires.

SAN SIMÓN Y JUDAS, apóstoles. San Simón nació en Caná, provincia de Galilea. Fue el esposo de las bodas de Caná a que asistieron el Salvador y la Santísima Virgen, haciendo en ellas su primer milagro, que fue el de convertir el agua en vino.

San Judas Tadeo predicó la fe por todo el mundo en unión de San Simón. En Persia obraron muchos milagros, convirtiéndolo casi todo el Reino al cristianismo. Pero los magos amotinaron parte del pueblo contra los santos, y San Simón fue arrastrado por la mitad del cuerpo y a San Judas le cortaron la cabeza.

NO ME OLVIDES

Al regresar a Madrid recordamos a los señores veraneantes que el mejor chocolate puro de cacao y azúcar, elaborado a brazo a la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda y que tanta fama ha dado a esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, casa de moda especial para señoras y familias. Selecto chantilly y nata a la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, té, café, licores, cervezas, JOGHAUR y KEFIR.

No me olvidéis.—Montera, 12, La India. Teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley reformando determinados preceptos de la Provisional sobre organización del Poder judicial y de la adicional a la Orgánica del mismo Poder.

Otro ídem id. id. para que presente a las Cortes un proyecto de ley reformando determinados artículos de la ley de 20 de abril de 1888, que estableció el juicio por jurados.

Otro nombrando para la canonja vacante en la santa iglesia catedral de Badajoz al presbítero D. José Antonio Moreno Vega.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley para continuar nuestros armamentos navales, en analogía con lo dispuesto en la ley de 7 de enero de 1908.

Otro ídem id. id. para presentar a las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año de 1914.

Otro promoviendo al empleo de contratista de la Armada al capitán de navío D. Federico Ibáñez y Valera.

Otro nombrando jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en la corte al contraalmirante de la Armada D. Federico Ibáñez y Valera.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

Real decreto creando Tribunales industriales en los puntos que se indican.

Otro creando las Juntas de fomento y mejora de las habitaciones baratas en los puntos que se mencionan.

HACIENDA.—Real decreto declarando comprendidos en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado a los profesores mercantiles que figuran en el Cuerpo creado por real decreto de 30 de diciembre de 1912 que no estén ya incluidos en el de Contabilidad y

cuarenta y cuatro años de servicios en el ramo de Hacienda.

FOMENTO.—Real orden nombrando oficial quinto de Administración civil, auxiliar de este ministerio en el Gobierno civil de esta corte, a D. José Ampudia Hevia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios del Hospital de San Sebastián y San Lázaro de Ribadeo (Lugo).

El chocolate "Aguafinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

AUTOMOVILISMO

DESDE EL SALON

Verdaderamente hermoso se presenta hoy al visitante el aspecto de la Exposición automovilista.

Como día de moda, se ha dado cita en él todo el París elegante, y es espléndido el golpe de vista de este certamen, que pone de manifiesto el grado de perfección suma y la preponderancia que ha adquirido el automóvil entre la sociedad moderna.

Por las amplias naves del Gran Palais van a estas mujeres parisinas, símbolo de la elegancia y del chic, que admiran los nuevos productos de los carroceros mundiales y que aprueban con un dulce mohín las confortables limousines, tapizadas con exquisito gusto y coquetería.

El cochecillo, esa creación práctica por su economía y buen servicio, también llama la atención de las bellas visitantes, que, al parecer frágil en medio de su robustez y potencia, forma digno pendant de delicadeza con la mujer.

Nosotros dedicamos la visita, como de costumbre, a informarnos de las novedades de algunas Casas, y ahí van datos incompletos de algunas instalaciones.

Berliet.

Esta importante marca lyonesa presenta en su stand los modelos para 1914, con algunas ligeras variaciones de los ya conocidos.

Entre todos, vemos sus nuevas creaciones: un chasis de 22 caballos, tipo sport, y un 36 especial, que es muy admirado por el público, siendo este modelo lo más acabado que se conoce en el ramo automovilista.

Berliet se ha concretado a simplificar su mecanismo, lo cual se lo permiten los medios de fabricación y la bondad de los materiales que emplea.

La antigua casa de Lyon seguirá en 1914, como en años anteriores, marchando a la cabeza del mercado, y sus agentes no dan abasto a atender a la numerosa clientela que acude a informarse de su última palabra.

Lorraine Dietrich.

La conocida cruz de Lorena, que se exhibe sobre sus radiadores, atrae la vista de los asiduos concurrentes al Salón.

Lorraine Dietrich, cuyo éxito en el circuito de Guadalajara conoce todo el mundo, tanto por su velocidad, como por haber obtenido la copa del mínimo consumo de esencia en el gran premio del R. A. C. E., ve a diario su stand lleno de un público selecto y numeroso.

Este año presenta tres nuevos modelos, además de los antiguos, ya conocidos por sus excelentes resultados. Los nuevos son: el 14 HP. (80 por 130) y el 20 (95 por 160), este último en dos tipos, corriente y sportivo, los cuales han llamado mucho la atención de los verdaderos inteligentes.

En lo tocante a los materiales empleados por Lorraine en la construcción de sus chasis, es imposible mejorarlos, como lo prueba la exposición que hace en el mismo stand de los resultados obtenidos en el laboratorio de las diferentes experiencias hechas en los aceros y materiales que utiliza.

Para dar idea del éxito obtenido por Lorraine Dietrich, basta decir que no puede disponer de chasis para la venta hasta pasado el mes de abril.

Sin embargo, la Sociedad Excelsior, representante exclusivo de esta marca, ha contratado con la fábrica Lorraine suficiente número de bastidores, que le permitirán atender los numerosos pedidos de la clientela española.

Charron Ltd.

El acontecimiento deportivo que constituye anualmente el Salón Automóvil de París ha sido marcado este año por el éxito obtenido por la ya conocida marca Charron.

El stand de esta poderosa Sociedad inglesa está constantemente invadido por una muchedumbre que admira los modelos en él expuestos.

M. Poincaré, Presidente de la República, y los Sres. Barthou y Therry, sus ministros, honraron con una detenida visita al director general de esta marca, Sr. Königswetter.

Numerosísimos han sido los pedidos hechos a la Casa Charron Ltd., y todos los peritos y los elegantes sportsmen parisenses han sido los primeros en adquirir coches de esta marca.

También ha participado de este éxito el director en España, D. Carlos Polack, que ha recibido en el stand a la mayoría de los españoles que asisten al Salón y que no han vacilado en adquirir coches Charron, demostrando su buen gusto y su conocimiento de los resultados que estos automóviles dan en las carreteras españolas.

A. SANCHEZ DE LEON

Paris, 24-X-1913.

Los Exploradores de España

Fiesta de aniversario de la primera excursión.

Hoy hace un año que los únicos 61 exploradores inscriptos hicieron su primera excursión a la finca «La Capona», en el término de Villaverde, y queriendo celebrar el Comité el inusitado progreso de la Asociación en un año, celebraron ayer el aniversario con una excursión al mismo punto. Asistieron cerca de 2.000 exploradores.

Reconstitución de la primera excursión.

Aunque el cielo estaba nuboso, no fué obstáculo para que a las diez de la mañana saliesen de la Puerta de Atocha los exploradores de los diez distritos, y algo después los que asistieron a la primera excursión, seguidos de veinte patrullas, dos por distrito.

En el puente de la Princesa se detuvieron estos últimos, recordando las primeras enseñanzas que hace un año recibieron en el mismo sitio de los Sres. León y Requena, de cómo se mide con un bordón la altura, longitud y anchura de un puente; y del capitán Iradier, que les enseñó a orientarse por el reloj.

Siguieron por la carretera de Andalucía, y tras un buen chaparrón, que fué recibido por las notas del himno, cantadas con energía, el firmamento se despejó, no volviendo a llover en todo el día.

Cuando llegaron los exploradores festejados cerca de la estación de Villaverde, hicieron un alto, presenciando el gran aspecto de los campamentos que sus compañeros habían instalado con tiendas de campaña, sobre los que ondeaban diez banderas de España.

El capitán Iradier, rodeado de los 50 exploradores de la primera excursión, enseñó a las 20 patrullas, representantes de los diez distritos, el trazo rojo que hace un año llevaron como bandera y que hoy pertenece al distrito de Buenavista, recordando con alegría que en aquel mismo sitio les enseñó a dar el típico «Viva, sí, sí, hurra», produciéndoles gran hilaridad; pero que la segunda vez, ya muy formales, dieron un viva al simpático explorador, hoy querido instructor de Chamberí, don Indalecio Cartagena.

Para reproducir la escena, dieron hoy otro viva en el mismo sitio; pero esta vez fué a España.

Atravesando el campamento, entraron en la finca de «La Capona», reconstituyendo la escena de izar el trazo rojo que llevaron hace un año.

Por la tarde.

Después de comer con gran apetito y de descansar, se reunieron todos los exploradores, por distritos, alrededor de la bandera, quedando en el centro los festejados y numerosos miembros del Comité Directivo Nacional y de distritos, entre los que se encontraban los Sres. García Molinas, general Tovar, Dacarrete, Moreno, conde de Castillo Fiel, Dau de Casajuna y otros varios.

El capitán Iradier mandó salir a los exploradores que tocan tambores, clarinetes, pífanos, etc., para que entonasen el himno, que resultó muy armonioso. Sólo de tambores habla 23.

Discurso del capitán Iradier.

Después de un gran silencio, comenzó a hablar el Sr. Iradier de esta manera: «Exploradores: Debo dirigiros la palabra, como hablé a estos muchachos hace un año. No diré frases elocuentes, pero sí sentisísimas.»

Hace la historia de la Asociación. A la primera reunión que tuvieron, a pesar de haber recibido 300 adhesiones, sólo asistieron 48 personas. Entonces las dijo: «Nos encontramos con 48 para una gran obra. ¿Quién sabe si dentro de un año seremos 2.000 en toda España! Pero el éxito ha sido tan completo, que hoy son 10.000.»

Refiere los detalles de la primera excursión, que los dirige sin conocer casi a ninguno, mostrándoles todos un gran afecto.

De cómo se doblaba el número de muchachos en cada excursión, hasta llegar a 3.000 en mayo.

Refiriéndose a la fundación del periódico El Explorador, dijo:

«Tenemos un periódico que os recomiendo, porque no le encontraréis mejor para vuestra edad, y si seguís sus consejos y prácticas, seréis, como deseamos, los futuros regeneradores de la Patria.»

Habla del primer campamento que celebraron en Viñuelas, y sobre el viaje a Birmingham dijo:

«Este viaje ha alcanzado un gran éxito, no sólo para los exploradores, sino para España.»

Los elogios que el fundador, Baden Powell, les dedicó. Las atenciones de fueron objeto por parte de la Princesa de Battenberg, Emperatriz Eugenia, Embajadas, ministro de la Guerra francés, etc., todo esto debido a la protección decidida que siempre les prestó el jefe del Estado, S. M. el Rey.

Refiriéndose a la baja de muchachos que en el verano ha tenido la Asociación, dijo:

«Esta baja nos conviene, pues los que se han separado de nosotros sólo eran exploradores por figurar en los festivales y no nos hubieran seguido en nuestra labor de patriotismo.»

Por último, encarándose con el grupo de hace un año, les dijo: «A vosotros, 50, se debe este éxito que la Asociación ha tenido en España.»

Terminó con un energético y entusiasta viva a España.

Hablan el general Tovar y el Sr. García Molinas.

El general Tovar se expresó con gran elocuencia en estos términos:

«Jóvenes exploradores: Aprovecho esta ocasión para felicitaros y también a vuestras familias, pues sois una esperanza de España y los hombres del porvenir.»

Rinde un tributo de admiración al capitán Iradier y al Sr. García Molinas.

Después de encomiar la labor de los instructores, termina con un viva a España.

El Sr. García Molinas, en representación del presidente, excelentísimo señor duque de Tamames, con galana elocuencia, felicitó a todos, y refiriéndose a los muchachos les dijo: «Nuestra Asociación ya ha arraigado en España. Vosotros consolidaréis esta obra haciendo propaganda y deshaciendo los errores que nuestros enemigos han propalado.»

Felicitó efusivamente al capitán Iradier, y termina con vivas a España y al capitán. Tanto estos vivas como los anteriores son contestados por los muchachos con gran entusiasmo.

El capitán Iradier, justamente elogiado, y en un rasgo de modestia, delega las alabanzas en los instructores, diciendo que nada se hubiera hecho sin ellos, abrazando a todos en las personas de los Sres. León, Ruiz-Dana, Cartagena, Rojo y Montejo.

Regalo e imposiciones de insignias.

El Comité e instructores de Chamberí regalaron al capitán Iradier un precioso bastón de campo.

El Sr. Fau de Casajuna, que se le entregó, dijo que carecía de las borlas y adornos con que se exornaban los bastones de mando en la época de los Luis de Francia; pero éste lleno de afecto, de respeto y de admiración para el que ha sido y es el alma de los exploradores.

El capitán Iradier contestó conmovido, manifestando que en toda su vida militar no se había sentido tan dichoso al recibir algún sable de honor como al aceptar en estos momentos el bastón que le ofrecen.

Acto continuo fueron impuestas a los 50 exploradores que llevan un año en la Sociedad la medalla conmemorativa que regala el Comité directivo, gracias a un donativo hecho por el entusiasta Sr. Quiñones de León.

En medio de grandes aplausos y vivas a España, a los exploradores, al capitán Iradier, al Sr. García Molinas, al general Tovar, a D. Mariano Benavente, al maestro Brull, etcétera, terminó la imposición.

Por último, se cantó el himno y se arrió la bandera, terminando de modo tan agradable esta simpática fiesta.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA Asociación de Metalúrgicos

Ayer por la mañana empezó en el local de la Cámara de Comercio la Asamblea de delegados de los industriales metalúrgicos de todas las regiones de España, para proceder a la organización de la Asociación Nacional de Industriales Metalúrgicos, cuya creación se acordó en el primer Congreso Nacional de Industrias Metalúrgicas, celebrado en Barcelona en el mes de abril último.

Asisten delegados de Vizcaya, Madrid, Cataluña, Guipúzcoa, Asturias, Valencia, Alcoy, Alicante, Navarra, Málaga y Aragón, representando entre todos un conjunto de industrias, que ocupan un total de más de 40.000 obreros.

Las sesiones celebradas ayer, mañana y tarde, fueron preparatorias de las que han empezado a celebrarse en la mañana de hoy y continuarán en los días sucesivos para aprobar los estatutos y reglamento de la Asociación.

Constituyeron la Mesa interinamente los señores D. José M. Cornet y Más, presidente; D. José A. Barret, D. Emilio Riera y Calbetó, D. José Lacambra y D. Augusto de Rull, secretario.

En la sesión de esta mañana se ha constituido la Mesa definitiva en la siguiente forma: D. José M. Cornet y Más, presidente; D. Federico Echevarría, D. José Jareño, D. Felipe Lázcano, D. José de Orueta, don Bartolomé Montañés, D. F. Ramón Ayala y D. Augusto de Rull, y D. F. López, secretario.

CRUZ ROJA

La Comisión del distrito del Congreso-Hospicio tiene ya funcionando su policlínica pública y gratuita, establecida en su domicilio social, Infantas, 23, en la siguiente forma:

Medicina general.—Doctor Ortiz Lapeña, martes y sábados, a las siete de la tarde.

Cirugía general.—Doctor Alexandre, martes, jueves y sábados, de diez a once.

Partos y embarazos.—Doctor Piquer, sábados, a las diez.

Matríz.—Doctor Gutiérrez (D. Eugenio), lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis de la tarde.

Enfermedades de los niños.—Doctor Silva, jueves y sábados, de doce a una.

Raquitismo infantil.—Doctor Ortiz Lapeña, martes y sábados, a las siete de la tarde.

Vías digestivas.—Doctor Pagés, martes y sábados, a las doce.

Vías urinarias.—Doctor Miravet, martes, jueves y sábados, de cinco a seis de la tarde.

Sistema nervioso.—Doctor Juarros, miércoles y viernes, a las seis de la tarde.

Tuberculosis pulmonar.—Doctor Fernández Alcalde, lunes y viernes, de nueve a diez.

Enfermedades de los ojos.—Doctor Benavides, martes, jueves y sábados, a las once.

Garganta, nariz y oídos.—Doctor Bertrán, lunes, miércoles y viernes, de seis a siete.

Huesos y articulaciones.—Doctor Palacios Olmedo, lunes, miércoles y viernes, de doce a una.

Piel y sífilis.—Doctor Nonell, martes y sábados, a las seis.

Dentista.—Doctor L. Cascio, diaria, de nueve a diez.

A todas las consultas acude diariamente gran número de enfermos, incluso a la de raquitismo infantil, recientemente creada, y en la que se obtienen grandes éxitos.

TOROS Y TOREROS

Pasó la ráfaga.

Ya pasó la oleada de entusiasmo, la ráfaga de ciega afición, que parecía iba a estremecer a nuestra Península de punta a punta, ante el duelo que los españoles parecían sentir por desaparecer dos mechones de pelo que pendían de dos testas privilegiadas del torero.

Y ante aquella hecatombe toda palidecía: ni las gentes se ocupaban de los sucesos de Marruecos; Romanones y su séquito de ministros eran unos señores de los que nadie se ocupaba; la sentencia que se dictaba contra el tristemente célebre ex capitán Sánchez no preocupaba los ánimos, hace días tan exaltados, cuando la masa humana se estacionaba ante la puerta de Prisiones militares para silbar con toda la fuerza de sus pulmones.

¡El alma nacional pendiente de dos coletas!

Así los diarios traspasaron las fronteras, enseñando al Extranjero que seguimos, como siempre, preocupándonos de detalles de la torería, y que nuestra alma meridional sigue siendo tan castizamente torera como siempre.

Y la montera de Machaco, el estoque de Bombita, los caireles del traje de éste ó de aquél, ó las zapatillas que a Ricardo Torres le quita un entusiasta, son objetos que cotizados si se pudieran en la Bolsa alcanzarían precios exorbitantes, y no nos reíríamos entonces porque los norteamericanos pagasen a precio de oro cosas rarísimas. Así somos y así seguiremos.

Pero ya pasó; el entorpecimiento de la vida nacional ha cesado, y los dos colosos de la tauromanía ya se han cortado la coleta; uno con tijeras de oro, otro con unas ordinarias se deshizo del simbólico mechón.

Estemos ya tranquilos, que ya conocemos los detalles.

Una vez las cosas en su punto, demos a cada uno la importancia que tiene; dejemos que los periódicos puedan llenar sus columnas relatando cómo murió Fulano ó Zutano, encontrando muerte gloriosa, no en una plaza de toros, entre tripas de caballos, sino en el suelo africano, cara al peligro, frente a los feces rojos y los jaiques blancos, buscando como sudario una hermosa bandera encarnada y amarilla, allí donde se bate el cobre y la valentía no se cobra a 6.000 pesetas por tarde.

Allí, sin público que le admire a uno, y gritando para sí un ¡Viva España!, se halla una muerte más gloriosa, sin comparación ninguna, que la que encuentra el torero encumbrado por la multitud después de un ¡vaya por usted!

¡Ocupémonos ya, con más detalles, de todas estas cosas, sin que nos importe averiguar cuál de los dos, Ricardo ó Rafael, fué más diplomático; si el que nos dijo adiós con toda su alma de artista, ó el que se marcha a la inglesa.

Pero los dos son ya caballeros particulares. Del primero se recibieron sendos telegramas dando detallada cuenta de su arribo a Sevilla, donde la afición, *toa afiglia y toa atroná*, hizo un recibimiento digno de tan gran torero.

Otros recibimientos no han dado lugar a tan extensos telegramas. Vean la muestra: «Por esta capital pasa tal batería de Montaña con destino a Ceuta.

Las autoridades acudieron a la estación.»

Otra:

«A las cuatro de esta madrugada embarcó para Melilla el batallón de cazadores número tantos. En la estación se le sirvió un rancho extraordinario.»

Ahora, cuando parecía que la paz volvía a nuestros atribulados espíritus, empezamos a estar nerviosos é inquietos.

A las seis de la mañana ya empiezan las voces.

—Ruperta.

—Señorito, ¿qué mando usted?

—Baje en seguida a la calle, que ya parece que los periódicos han salido.

—¿Pero, ocurre algo?—exclama la suegra del señorito.—¿Te pones malo, que pides un periódico tan temprano?

—No, señora; es que me dijeron anoche que Rafael el Gallo también se corta la coleta, y si se va éste después de habernos quedado sin Bomba y sin Machaco, calcule usted qué va a pasar aquí.

El alma nacional está ahora pendiente de que el gitano se decida ó no a quedarse hecho un Juan particular.

Pero por Dios, D. Rafael, no lo haga usted ahora, que no estamos para impresiones fuertes.

Déjenos usted unos días de tranquilidad para reponernos de tanta emoción como hemos sufrido, y que nos podamos ocupar de otras cosas de mucha más importancia pero de mucha más que lo que significan tres cortes de pelo, sean de la cabeza que sean.

Porque si el Bomba, Machaco, Gallo, ó todos los demás se la cortan, ya verán ustedes cómo vienen otros; que

A rey muerto, rey puesto,

dice mi madre;

no pases, alma mía,

penas por nadie.

Y esto lo dijo ya un aficionado como el que más a nuestra fiesta nacional; pero hay otras cosas más grandes, más sagradas y más honradas para España que estas pequeñeces.

¡Español, despierta!

P. ALVAREZ

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS QUE ESPERAN»

Princesa.—Las que esperan son las muchachas solteras, y lo esperado, el novio. Es preferible esperarle o lanzarse a su busca y capturarle? He aquí el dilema que, resolviéndolo al fin de acuerdo con el primero de los términos, plantea el joven D. Antonio Jiménez Lora en su comedia en un acto, estrenada anoche.

Es la primera producción de su autor, y sería cruel aplicarle un criterio severo, tanto más cuanto que el público fue benévolo francamente desde las primeras escenas, y al caer el telón obligó al nuevo dramaturgo con sus aplausos a presentarse en el escenario dos o tres veces.

La comedia es sencilla, ligera, moral y agradable. Los intérpretes pusieron en ella toda su buena voluntad. De los primeros papeles estaban encargados la Sra. Roblés y el Sr. Valenti.

El buen éxito, en resumen, fué completo. Nuestra enhorabuena al novel autor.

DEBUTS

LOS BRACCOS.—¿LA GOYA, TIPLE?

Esclava.—Por vez primera, y con mucha fortuna, se presentaron ante el público de Esclava, ayer bastante numeroso, dos excelentes artistas, llamados los Braccos. Son acróbatas admirables, y uno de ellos tiene además una fuerza que espanta.

Hicieron primores de agilidad y de gracia, porque no huelga añadir que los ejercicios más arriesgados sabían presentarlos entre graciosas invitaciones a la risa.

Tienen un perfil, que alterna con ellos en algunos de sus trabajos, y que es un verdadero encanto de animalito.

Los Braccos, en fin, han sido aplaudidos, y según todas las probabilidades, llevarán mucha gente a Esclava; reforzando el programa, ya bastante animado con la belleza y canciones de Olimpia d'Avigny y con la gentileza y traviesa de la bailarina Marvilla.

Esclava cambiará pronto de género, según se dice. Y he aquí una noticia interesante y sorprendente para los admiradores de la Goya. La encantadora tonadillera se presentará pronto al público de Madrid transformada en tiple de opereta. Dadas sus dotes, hermosa y su discreción, sin duda le esperan grandes triunfos.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, El nido ajeno, Mañana, función especial, a precios especiales, a las cinco y media de la tarde, última representación de El nido ajeno y Sin querer.

El miércoles 29, beneficio de Rosario Pino, con la primera representación de El hombre ciego, comedia de Jacinto Benavente, no representada desde el año que se estrenó, y en la que la eminente actriz alcanzó uno de sus éxitos más resonantes.

Comedia.—Hoy lunes 27, 1.º de moda, se pondrá en escena el sainete La Redacción y la hermosa comedia de Jacinto Benavente Lo cursi.

Continúa abierto el abono para las diez funciones que dará en este teatro el eminente trágico Ermete Zacconi. El debut tendrá lugar el sábado 8 del próximo noviembre.

Lava.—Hoy 27, segundo lunes de moda de la temporada, a las nueve y media y en función completa; el entremés titulado Sangre gorda y la comedia en tres actos Pettit cube.

Prke.—El martes 28 tendrá lugar la primera representación del drama religioso fantástico de D. José Zorrilla Don Juan Tenorio.

Para esta obra han confeccionado una espléndida sastretería los Sres. Peris hermanos, y pintado un magnífico decorado los señores Amorós y Blancas.

Zarzueta.—Hoy lunes, en sección vermouth doble, que comenzará a las seis en punto de la tarde, se pondrá en escena la opereta de gran éxito en tres actos Eva, presentada con gran lujo de vestuario y decorado, y desempeñada por las señoritas Marco, Iglesias, Aguilera, Perales, etc.; y los Sres. López, Viñas, Bóvalo, Recober, etc. Por primera vez en espectáculo de noche, a las diez y media, y en sección doble, la grandiosa película, de fama mundial, verdadero prodigio cinematográfico, Marco Antonio y Cleopatra.

En la presente semana se verificará el estreno de la caricatura en un acto, libro del señor Estremera, música de Rafael Calleja, El Pan de Viena, con nuevo decorado del Sr. Muriel y vestuario de Vila.

Apolo.—Hoy, a las seis de la tarde, en sección vermouth doble, se pondrá en escena, por primera vez en este teatro, la ópera española, en tres actos, Marina.

La eminente diva Mercedes Salas, en la protagonista; César Vacher, tenor al que por sus condiciones artísticas se adapta admirablemente esta partitura, y Manuel Fernández y Carlos Rufart, tan aplaudidos cantantes como notables artistas, forman un cuarteto excelente, que hace pensar en que obtendrá la obra una magnífica interpretación.

Durante unos días se representará Marina, a las seis de la tarde.

Se preparan los estrenos de las más aplaudidas obras del repertorio.

Novedades.—El miércoles 29 de los corrientes, en la sección de las seis de la tarde, se verificará en este favorecido coliseo el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original la letra de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada Matías López.

Las obras estrenadas recientemente con permiso de Romanones, El último brindis y El expresito de las diez, continúan proporcionando llenos a diario.

Cervantes.—Hoy lunes para debut de la primera actriz doña Josefina Roca y de la actriz de carácter doña Amparo Astor, se pondrá en escena, a las once, en sección doble, la graciosa comedia en tres actos, de Reparaz, titulada...

Por la cultura física de la mujer

Mejoremos la raza.

Si ha de haber educación física ha de ser femenina o no será. Para esto tendrá que intervenir la mujer misma.

Entre nosotros se perpetúan los errores, y en los procedimientos de educación persisten a través de la civilización y del progreso, por un falso concepto, por entender, erróneamente, que la mujer no necesita educación física, que le basta una cultura general floja y superficial; que como elemento de belleza física son suficientes la coxetera y el modisto; de ese modo está resuelto el problema, porque la belleza de la salud y el afirmarla, lo mismo que el vigor físico de ella y la descendencia, ¿qué importa? Sobre todo, con el vigor físico perdería sus delicados encantos, según afirman por ahí muchos y sesudos hombres.

Afortunadamente, las propias mujeres van comprendiendo ya la necesidad y la importancia de la educación física; en estas mismas columnas una dama que oculta su nombre bajo el de «Una profesora», da la voz de alerta y se dirige a los hombres, como todas las damas que por desconocer sus propias fuerzas se creen débiles, cuando por su fuerza moral pueden por sí mismas desenvolver cualquier empresa humana, aunque sea de las proporciones de la del mejoramiento de la raza por la cultura física, cuestión primordial que no han comprendido aquí ni los sociólogos, ni los pedagogos ni los políticos; cuestión que está por plantearse, y ya creen algunos espíritus pusilánimes que está resuelta.

Dicen que progresamos, tal vez sea verdad; lo que sí es cierto es que si se progresa es porque la sociedad, a pesar de los atavismos y de los obstáculos de las clases directoras, avanza; pero sólo en el orden intelectual, por arriba sin base física, por arriba sin finalidad moral; por eso los frutos no corresponden al esfuerzo. Por eso nuestra enseñanza es una caricatura; somos los más débiles y no somos ni los más buenos ni los más sabios.

La mujer, como el hombre, necesita de la educación física; no hay razón biológica, anatómica ni fisiológica que contradiga esa afirmación; tampoco hay razones de orden higiénico o moral que se opongan.

El organismo humano de la mujer es como el del hombre; el esqueleto consta de las mismas piezas; los músculos son iguales en número y en su funcionamiento, de modo que los agentes de locomoción morfológicamente son iguales; las funciones de nutrición, respiración, circulación, digestión y secreción las rigen las mismas leyes fisiológicas; un sistema nervioso de estructura igual preside todas esas funciones; las percepciones y sensaciones están regidas por un cerebro que podrá variar en volumen; pero no en organización y en funcionamiento.

¿Qué hay de distinto entre uno y otro sexo? La psicología y los órganos que determinan el sexo. Pero esto no contradice, sino que afirma, la necesidad de la cultura física del sexo femenino.

¡Ah!, pero hay algo que lo impide; ese algo es la mentalidad española, no sólo la mentalidad femenina, sino la masculina; los prejuicios sociales y el que dirán. Contra la ignorancia y la rutina, cómplices de nuestro atraso, sólo cabe decir: educadnos física, moral e intelectualmente a la mujer, porque ella es la pedagoga del hombre, ella es la que guía los primeros pasos del niño; el niño es el padre del hombre; la mujer es, pues, la maestra de la Humanidad. En España se ha hecho todo lo posible para que la mujer sea ignorante y débil, ella que tiene que educar el niño y a la niña.

En otro artículo contestaré a otros extremos muy importantes que plantó «Una maestra» en el artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA del día 10; esta señora habla como madre y como maestra; los dos conceptos separados, cada uno por sí solo, es lo suficientemente grande; reunidos, tienen tanta autoridad, que bien merece que todas las maestras y todas las madres pidan para sus hijos y alumnos que el Estado atienda a la cultura física como ella se merece.

MARCELO SANZ.

CHANTILLY

Selección chantilly en cántas, pasteles y postres; exquisitos quesos de Chantilly.

Helado de Chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12; teléfono 4169.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 848, D. Fernando López Moreno, con 8 puntos en el ejercicio escrito y 19 en el oral; 855, D. Isidoro López del Salto, con 19 y 30; 906, D. Patricio Marqués Taladriz, con 14 y 21; 907, D. Agustín Márquez García, con 11 y 22; 929, D. Angel Martínez Carmo, con 9 y 23.

Servicio de valores por Inglaterra.

Ha sido ampliada de 3.000 a 10.000 pesetas la cantidad que en cada envío puede remitirse por valores declarados a la Gran Bretaña.

Paquetes postales.

Ha sido autorizada la estafeta de Berga (Barcelona) para el cambio de paquetes postales con las oficinas de Baleares, Canarias y Africa, actualmente facultadas o que en lo sucesivo se habiliten para el mismo servicio.

Reformas de servicio.

Se han dispuesto las siguientes en el servicio de Correos:

Creación de estafetas.—En Arahá (Sevi-

cerado.—Piel de cabras y otras sin denominación.—Guantes de piel de todas clases.—Hilos para coser de zapatero.—Telas para zapatillas.—Cintas para calzados.—Cordones para zapatos.—Elasticos para calzado, en lanas; idem id. en algodón.—Sargas para calzado, en lanas; idem id. en algodón.—Cuchillos para zapateros.—Objetos y punzones para calzado.—Retales o cortes de sarga.—Moides de todas clases.—Botones para calzado.—Botones solitarios y líquidos para el calzado.—Clavos y remaches.—Cachemires de lana.—Paños de lana.—Satens y otros tejidos de lana pura para trajes de caballero, con o sin hilos o listas de seda.—Instrumentos de Cirujía.—Artículos para oficinas, sin especificar.—Alpaca de seda para trajes.—Idem id. de lana para idem.—Alfombras de fibras vegetales.

Importante.—Quedándole todavía a la casa Pedro Herce, Carmen, 31 una gran existencia de géneros para la temporada de invierno, y viéndose al mismo tiempo obligada a recibir las compras, que con anterioridad al comienzo de su liquidación tenía contratadas, ofrece a las señoras ventajosas muy considerables en los precios de los tejidos de lana, seda, cachemir, etc. Paños ingleses con una economía de 3 pesetas en metro sobre su valor corriente. Horas de venta, de diez a una y de tres y media a siete y media.

Nota. Se desea traspasar el negocio.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Gestiones de indulto.

El Sr. Serrano Batanero, defensor de Sánchez, acompañado de los hijos de éste, estuvo en Prisiones militares.

Sánchez solicitó abrazar a sus hijos y se permitió que éstos penetraran en la celda. Allí permanecieron largo rato con el reo.

Este, como si presintiera su próximo fin, les besaba y haciale varias recomendaciones. A Manolita, especialmente, le encargó que vendiese los cuatro trapos que constituían el ajuar de la familia.

El defensor de Sánchez ha estado en las redacciones de algunos periódicos para pedir apoyen la solicitud de indulto.

En Palacio.

Después, el Sr. Serrano Batanero estuvo en Palacio, dejando la solicitud del indulto de su defendido.

La última voluntad de Sánchez.

El testamento del ex capitán Sánchez es, copiado literalmente, el siguiente: Plaza de Madrid.—Prisiones Militares, 26, 10-613.

Ruego a mi querido defensor haga saber a las personas encargadas de cumplir mi última voluntad, lo hagan a tenor de lo siguiente:

1.º Todas las prendas de mi uniforme, armamento, fotografías, documentos y papeles de todas clases, sin ninguna excepción, quiero que se lo entreguen a mi defensor, D. José Serrano Batanero, fuere cual quisiera mi suerte.

2.º Si en mi ajuar hubiere alguna otra prenda o mueble de cualquier clase que dicho señor deseara poseer, incluso hasta la totalidad, quiero que se lo entregue, pues nada me da más derecho a disponer de toda mi pobreza.

3.º Todo el resto de cuanto me pertenece quiero que se lo entregue a mi queridísima hija Manolita, tanto muebles y demás enseres, como metálico y toda clase de devesigos que me hayan podido pertenecer, pues ella tiene instrucciones más para su empleo.

4.º A todas cuantas personas directa o indirectamente hayan podido contribuir a mi muerte, o condena, las perdono de todo corazón. Pero nunca perdonaré ni en vida ni en muerte a las que hayan tenido la más insignificante parte en mi deshonra, pues no sólo soy inocente del crimen que se me atribuye, sino que además tengo mi conciencia tranquila, pues mis más caros afectos han sido siempre mi honor y el cariño de mis hijos.

5.º Por lo tanto, nunca perdonaré a los que han contribuido a mi escándalo y deshonra, a los que me maldecían con toda mi alma ante Dios y ante los hombres, a la llamada María Luisa, y así como doy las gracias y abrazo de corazón al Sr. Amarillas, que ha sido el más sincero e imparcial de todos los reporteros en sus informaciones.

6.º Si se presentara algún matrimonio, pobre o rico, siendo honrado, que quisiera hacerse cargo de mi hija Julia, ruego se le entregue.

7.º Dejo encargado del porvenir de Julia y Manolita al muy querido y respetado señor Becerra, según le tengo ya interesado, y él, de palabra, me tiene ya prometido.

8.º Pido perdón a cuantas personas pueda haber ofendido, por causas para mí ignoradas o involuntarias, pues a sabiendas jamás hice mal a nadie; entre todas las personas, a la familia Peral, para mi tan querida y respetada.

9.º Y, por último, ruego al capitán D. Adolfo Inchausti y teniente D. Agapito Pizarro hagan dar el más exacto cumplimiento a estas cinco cuartillas, por ser su contenido mi última voluntad.

Perdonad al que con toda su alma os abraza.—Manuel Sánchez López.

La entrada en capilla.

Es muy probable que mañana o pasado le sea comunicada a Sánchez, oficialmente, la sentencia e inmediatamente sea puesto en capilla.

Para ello se le trasladará al campamento de Carabanchel, campo de tiro, y se han habilitado ya habitaciones en el cuartel de Artillería.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

HUESPED ILUSTRE HABLANDO CON EL GENERAL GOMEZ

En el Hotel Palace hemos visitado a nuestro querido amigo el mayor general D. José Miguel Gómez, ex Presidente de la República de Cuba.

El general Gómez, que ha recorrido toda Europa, viaja ahora por España visitando sus ciudades históricas, que son sagrarios de arte y de leyenda.

El ex Presidente me concedió una grata entrevista para la popular CORRESPONDENCIA. En España ha recibido el general Gómez espontáneas muestras de afecto. En Cádiz, Sevilla y Granada fué agasajado mucho, y ahora en Madrid está sinceramente agradecido a los actos de cortesía que las autoridades le ofrecen.

Hombre de lucha y de acción, está interesado en las contiendas políticas, que sigue con interés de hombre que ha regido a un pueblo.

El general Gómez, demócrata y liberal, admira la gran libertad política que existe en España, en donde se llega a todas las manifestaciones externas de una verdadera democracia.

El ex Presidente viaja y estudia, y de su visita a la hidalga nación española obtendrá fecundas observaciones, que han de ser útiles a la raza cuando vuelva a gobernar la joven República antillana.

Le hemos preguntado al general Gómez su impresión sobre Madrid, y nos dice que le agrada mucho y que es una capital hermosa y pulcra, con una gran atracción para él que la visita por vez primera. El pueblo madrileño—dice el general—es alegre, jovial; posee el ingenio de los comentarios rápidos y oportunos, y es gente demócrata y simpática, que ama mucho sus tradiciones gloriosas.

Yo siempre añado el ex Presidente—tuve predilección por España, y ahora que la voy conociendo detenidamente, creo en los definitivos éxitos de nuestra raza, que tan hondo surco ha marcado en la historia.

Llegan las bellas hijas del general, Marina y Narcisca, dos jazmines criollos, de ojos serenamente placidos, con su madre, la señora América Arias, noble dama, afable y bondadosa.

Llegan muchos y buenos amigos del general. El hacendado Antonio Monasterio, los doctores Porfirio Díaz de Tuesta y José Ramón Rivero, el cónsul de la Legación, distinguido diplomático Antonio M. Martí.

El general los recibe cordialmente, con una expresiva sonrisa, que es franca y leal. Y nosotros damos por terminada la entrevista y seguimos charlando con el general íntima y cariñosamente.

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

LA LEGIÓN DE HONOR

Por iniciativa de la «Association Française pour l'avancement des Sciences», que ha querido de este modo demostrar sus simpatías a la «Asociación Española para el progreso de las Ciencias», el Gobierno francés ha concedido la cruz de la Legión de Honor a los señores D. Santiago Ramón y Cajal, presidente de la Sección de Ciencias Naturales; D. José R. Carracedo, vicepresidente de la Asociación, y D. Ricardo García Mercet, secretario general de la misma.

El embajador de Francia, M. Geoffroy, ha remitido a dichos señores, en nombre de monsieur Poincaré, las insignias de la condecoración que se les ha conferido.

Véase en octava plana el anuncio «AVISOS».

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN Depósito de los chocolates y pastillas Su-chard. 8, PRECIADOS, 8.

MINISTERIO DE FOMENTO

Centro de Expansión Comercial

El Congreso de Nicaragua ha aprobado la rebaja del 25 por 100 en los derechos arancelarios para las mercancías españolas similares a las comprendidas en la tabla B del Convenio de comercio vigente entre aquel país y Francia.

Dichas mercancías son las siguientes:

Tabla B. Productos originarios de Francia a los cuales se aplica la bonificación del 25 por 100 a su importación en Nicaragua sobre el valor de los derechos de introducción consignados en su tarifa de Aduanas:

Vinos secos en botellas de todas clases que no excedan de 14.—Vinos secos en otros recipientes que no excedan de 14.—Vinos espumosos de Champagne.—Aguas minerales. Arseniato de quinina.—Bromhidrato de quinina.—Bromuro de quinina.—Clorhidrato de quinina.—Sulfato de quinina.—Valerianato de quinina.—Vinos medicinales y otros compuestos de quinina.—Aceite de oliva de mesa.—Mostaza en polvo o preparada.—Polvos de todas clases para condimentos.—Criadillas en conserva.—Salsas de todas especies.—Aceitunas.—Alcaparras.—Conservas en vinagre.—Frutas, legumbres y tubérculos no especificados en conserva.—Frutos secos sin denominación.—Frutos secos, como pasas, ciruelas, dátiles, higos y otros.—Frutos conservados en todas especies, simples o compuestos.—Frutos en su jugo o en almíbar.—Frutos cristalizados.—Plátanos.—Tafletes.—Piel de gamuza.—Beccero charolado y en-

lada El enemigo de las mujeres, con la circunstancia de desempeñar por primera vez el papel de Clodomiro el ilustre actor Simó Raso. Con este motivo pasará á la sección vermouth de las seis y media, por única vez, la graciosísima obra en dos actos Trampa y carlón que parece acabarse de estrenar por el enorme éxito que obtiene, continuando á las diez Caba fina, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Teatro Nuevo.—Anoche se estrenaron en este concurrido teatro unos bonitos couplets, letra de D. Fernando Villegas, música de don José Martín Domingo, que, con el concurso de la popular Chelito, obtuvieron un gran éxito, siendo repetidos varias veces á instancias del público. Dichos couplets se harán pronto populares entre las artistas de variedades.

Infanta Isabel.—La comedia nueva El doctor Jiménez, estrenada en este teatro, continúa proporcionando llenos completos todas las noches, siendo reídos todos los chistes y situaciones y proporcionando grandes aplausos á la Sra. Ortiz y Srta. Sampedro y Ester, y á los Sres. Puga y Díaz Adame, que hacen dos verdaderas creaciones, y al Sr. Vifias.

Desde hoy se hará todas las tardes una sección á las cinco y media. Remea.—El próximo martes, en la función de las siete, hará su debut la notable y encantadora pianista Rosalita Calzado, quien ha hecho una brillante tournée por los principales teatros de Europa. Nuestra gentil compatriota presentará un nuevo repertorio, y es de esperar que deleitará al público de Madrid, que conserva un grato recuerdo de Rosalita Calzado.

Salón Regio.—El viernes 31 de octubre, á las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche presentará la Dirección de este cinema-teatro un acontecimiento artístico, que ha constituido un éxito indiscutible en toda Europa. Se trata de la vida del inmortal artista Ricardo Wagner, que causará asombrosa admiración, no sólo por los episodios desarrollados en el curso de su existencia, sino porque se representan escenas de las principales obras del genio alemán Tristan é Isolda, Sigfredo, Tannhäuser y otras, terminando con Parsifal y los tipos más significados de sus producciones.

La parte musical de esta cinta, labor meritisima de trabajo y paciencia, encomendada al maestro español D. Manuel Alcaraz, contribuirá poderosamente al embellecimiento de tan hermosa película biográfica. Triunfo-Palace.—Hoy lunes, debut de Los Hispania, notable dueto español de gran fama y justo renombre, y despedida de la hermosa pareja de baile Las Pilarcillas, para debutar el martes Los Mañicos del Pilar, extraordinaria rondalla aragonesa bajo la dirección de Carmelo Lagunas, conocido por el rey de la Jota.

Las tardes siguen consagradas al cinematógrafo, exclusivamente, reuniéndose, tanto á las cinco como á las siete de la tarde, lo más selecto de nuestra sociedad, y proyectándose un seleccionado programa con estrenos á diario, tales como Cada uno su destino, que se estrenará el lunes, completando el programa deliciosas cintas cómicas.

Carbones de La Calera

Antracitas para calefacciones. Antracitas para motores á gas pobre. Antracitas para cocinas y estufas. Antracitas para salamandras y faros. A sus clientes de Madrid y provincias, por toneladas sueltas, los sirve de su depósito de Madrid, y á los de vagones completos, directamente desde sus minas. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo, Teléfono 532.

PROVINCIAS

En las escuelas obreras.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha sido inaugurado solemnemente el curso en las escuelas católicas de obreros. Asistió el cardenal arzobispo.

Fiesta benéfica.

Se ha celebrado una becerrada benéfica. Los aficionados encargados de la lidia llevaron muchos revolcones, sufriendo grandes desperfectos en la ropa.

Reconocida por los marineros del buque inglés, vieron éstos que a bordo no había ni un tripulante; que tenía los botes de salvamento intactos, y señales de fuego sobre cubierta.

Se supone que la tripulación de la barca habrá sido recogida por algún otro buque. El Clan Grant ha entrado hoy en este puerto para dejar la barca noruega, que traía remolcada, y el capitán inglés ha comunicado á las autoridades de Marina lo ocurrido.

Escolares franceses.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La anunciada visita de los escolares franceses, acompañados de concejales, maestros y periodistas de Bayona, ha constituido una nueva nota de cordialidad.

El Ayuntamiento obsequió á los escolares y á sus acompañantes con un banquete en Igeldo.

Al terminar hablaron uno de los concejales de Bayona y el presidente de la Comisión de Fomento del Municipio donostiarra.

Ambos se expresaron en términos muy afectuosos. Cuando al anochecer marcharon á la estación para regresar á Bayona los escolares franceses, se dieron entusiastas vivas á España y á Francia.

Muelle destruido.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En Lanzarote ha destruido el temporal el muelle en construcción del puerto de Arrecife.

Una aclaración.

El magistrado de la catedral ha manifestado en los periódicos que no se concedió permiso á doña Carmen de Burgos Seguí para visitar el tesoro de la basílica, porque cuando lo solicitó estaban los canónigos en coro, pues si hubiese sido en otra ocasión, se hubiera permitido á Colombine la referida visita.

Han llegado muchos moros de Cabo Juby trayendo embarcaciones con cargamento de carbón.

La rebaja de tasa telegráfica.

La Prensa isleña felicita al Gobierno por el acuerdo de la rebaja de la tasa telegráfica entre Canarias y la Península.

Los reformistas.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha terminado la Asamblea reformista, en la que se acordó por unanimidad mantener el partido reformista gaditano tal como está constituido, con los dos matices que representan Azcárate y Melquiades Alvarez.

El Segre, desbordado.

LERIDA. (Domingo, noche.) A causa de las lluvias en la alta montaña, el río Segre ha experimentado una crecida de tres metros, desbordándose y produciendo grandes daños en los huertos ribereños.

Sobre las turbias y arrolladoras aguas flotan árboles, animales y muchos aperos de labranza.

La presa que construye la Compañía canadiense ha sufrido mucho á causa de la recida, arrastrando vagones y útiles de labranza.

No han ocurrido desgracias personales. Las obras del muro de defensa del Segre han sufrido mucho.

Los dos matices.

CADIZ. (Domingo, noche.) En la Asamblea se mostraron partidarios del matiz que representa el Sr. Azcárate los Sres. Diego Ispizua, Manuel Rodríguez Piñero, Arturo Marengo y Enrique Cabello.

Del matiz que representa D. Melquiades Alvarez fueron partidarios D. Arturo Pérez Martín, D. Honorio Bautista y D. Francisco Hevia.

La Presidencia de Méjico

Se ha celebrado la elección.

MEJICO. Se ha verificado la elección de Presidente de la República con tranquilidad completa.

Todavía se desconoce el resultado. Los candidatos han firmado una declaración comprometiéndose á no producir desórdenes y aceptar como definitivo al Presidente que resulte electo, sea cual fuere.

NAUFRAGIOS

Doloroso es no poder evitar los que ocurren continuamente en los mares.

Los que no tienen perdón de Dios son aquellos comerciantes que van á pique por no desechiar el rutinario y vil cajón abierto. Sustituyéndolo por una registradora «Nacional» quedan á salvo de semejante peligro.

Informes gratis: Preciados, 11.

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO

Reunión de gremios.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores contribuyentes á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que hoy lunes tendrá lugar la elección, en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, de los siguientes gremios:

Tarifa 1.ª.—A las nueve y media, flores naturales; á las nueve y media, frutas y verduras (5.ª base); á las diez, huerterías; á las diez y media, juguetes y baratijas; á las once, libros usados; á las once y media, aves y caza; á las dos tarde, muebles usados; á las tres y media, pescados por menor; á las tres, paja y cebada (casco); á las tres y media, paja y cebada (10.ª base); á las cuatro, muebles de pino; á las cuatro y media, lecherías (5.ª base); á las cinco, lecherías (10.ª base), y á las cinco y media, lecherías (casco).

NOTICIAS GENERALES

La Gran Duquesa Cirilo visitó ayer tarde el relicario de la Real Capilla en compañía de S. M. la Reina Doña Victoria.

Los médicos recetan el Jugo Winn para dolencias del estómago.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio, Santa Brigida, 3, se halla á disposición de quien acredite su pertenencia un bolso de señora, conteniendo una pequeña cantidad en metálico y varios objetos, que fué encontrado en la vía pública.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25. Según El Siglo Médico, las pertinaces lluvias de estos días y la notable baja de tem-

peratura experimentada en algunos, han sido causa del aumento de enfermos del aparato respiratorio y de los reumatismos con sus naturales consecuencias; han sido, pues, frecuentes las bronquitis, traqueitis, anginas faríngeas y tonsilares, y las pleuroneumonías, como también los lumbagos, pleuridias y poliartritis reumáticas. Las enfermedades del tubo digestivo no han disminuido, siendo abundantes las colibacilosis y fiebres eberthianas. La viruela continúa invadiendo á los no vacunados y también á los no revacunados. En los niños hay casos de bronquitis y de anginas, algunas de éstas de carácter francamente diftérico.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—9,45 (primer lunes de moda), La Redacción y La cursi.

PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—9,45, El nido ajeno y Las que esperan.

LARA.—6 (segundo lunes de moda) (doble), Madame Pepita (tres actos).—9,30 (función completa), Sangre gorra y Petit café (tres actos).

APOLO.—6 (quinceagésimotercera de abono) (doble), Marina (ópera) (reestreno).—10,15, Los cadetes de la Reina.—11,30, La caledra.

ZARZUELA.—6 (doble), Eva (tres actos).—10,80, la pequeña, dividida en cinco partes, Marco Antonio y Cleopatra.

PRICE.—9,15, El misterio.

GRAN TEATRO.—6 (doble), El conde de Luxemburgo.—10,30, El país de las hadas.—11,45, San Juan de Luz. COMICO.—9 (señalla), Alma de Dios.—9,30 (señalla), ¡Ya no hay Pirineos!—10,30 (señalla), La última película (reforzada).—11,45 (señalla), ¡Ya no hay Pirineos!.

TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (señalla), El intérprete.—6,30 (doble), El barón de Troncoverde.—10,30 (doble), El doctor Jiménez.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Trampa y carlón (dos actos), películas nuevas.—10 (señalla), Caba fina.—11 (doble), El enemigo de las mujeres (tres actos).

NOVEDADES.—6, El expreso de las diez.—7,15, El ganillo.—9,15, Poca-Poca.—10,30, Con permiso de Romanos.—11,45, El último brindis.

MARTIN.—6, Molinos de viento.—7,15, Los composos.—10,15, Lola Montes.—11,30, Las musas latinas.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble), El nido.—10 (especial), El genio alegre y Herida de muerte. COLISEO IMPERIAL.—9,15 y 8,15, Películas.—9,15, El rey de la casa.—9,15, El adversario (especial).—9,30, La de los ojos de cielo.—10,30, Jimmy Samson (especial).

GRAN VIA.—5, Gorminal.

ESLAVA.—6,30, 10 y 11, Cinematógrafo, Sinfonía, Elvira Ferrero, Los Brazos, La Maravilla, Los monos cómicos Máximo y Maximino, Swan y Olimpia D'Avigny.

ROMEA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30, Iván, Sevilla-Marino, Marielina Luisa Jiménez, Marielita Esteso y The Frods.

SALÓN REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 á 12,30.—Jueves, martes con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda.

BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 4 a 11, Sección de cinematógrafo.—Notables películas.

SALÓN MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 12, Manolita, Chiperita, Pilar Alonso, Zulamá, Carmen Ibáñez, Reina del molinete, Dulce largo... de las Navas, Señoras solas, Noche pisanuda, Ruiz, Sres. Fernández y Guillén y Antonia de Cachavera.

SALÓN BORI.—(Albela, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.

MADRILEÑO.—Secciones de variedades.

TRIUNFO PALACE.—Secciones de variedades.

TEATRO NUEVO.—7, 9,45, 10,45 y 11,45.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Chelito, Niño, Hermanas Rosas y otras atracciones.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Estrenos de notables películas.

AVISOS UTILES

Reloj extraplano. Máquina fina garantizada, 7 ptas. Joyería y Relojería Parísien, Carretas, 6.

Quesos de bola y nata. La mejor marca, 1,15 y 1,50 medio kilo. Esparteros, 10, ultramarinos, teléfono 21.977.



Asmáticos, Catarrosos

Hé aquí la Cura que os sanará! Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido. Los bronquios silban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor.

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver á penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración. Noticia franco y todas informaciones sobre pedido á los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin. PARIS. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina á Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

GALLETAS saludables de González. El mejor purgante conocido.

El día 2 de noviembre aparecerá el Juende

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Via. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

La Neurastenia

Violento dolor en la nuca, cuando no es como un caso de hierro candente que oprime el cráneo, descendiendo á lo largo de la espalda, atenaza los nervios y os arroja en cama, incapaz de resistencia y de trabajo alguno. Es la neurastenia, esa cruel enfermedad nerviosa que por la primera vez os ha echado la garta encima. Si queréis que desaparezca para siempre, sometéos sin tardar al régimen del verdadero Hierro Bravais, cuyos resultados son tales que los médicos del mundo entero no vacilan en recetarlos en semejante caso á sus enfermos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES. Si no estáis completamente satisfechos de vuestros muebles, no vaciléis en renovarlos. En esta gran Casa lograréis otros de toda magnificencia; también se os dará facilidad para desprenderos de los que no os gusten. Hay guardamuebles. Leganitos, 35. Teléfono 1.942.

ACADEMIA DE DERECHO. Internado á cargo de sacerdotes.—Excelentes resultados. Matrícula, de 8 á 8.—San Bernardo, 36. LIQUIDACION DE ALFOMBRAS. Tapices y estereras. SEGUIMOS REALIZANDOLAS. Moquetas lana, 2, 250 y 3 pesetas. Tapices Orientales, 20 y 30 pesetas. Tapices terciopelo Bruselas, 40 y 50 pesetas. Pitas alfombradas, desde 1 peseta. Cordelillos asparto, 0,60 pesetas. ANTIGUOS ALMACENES DE LA LUNA. Luna 4, y Corredora, 1.

Membrillo superior, 140 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Fábrica, Belsa, 10. Limousine. Chami perfecto estado, á toda prueba. 47, Paseo de la Castellana. DUBIED. Máquinas para hacer medias.—Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa n.º 30 á la Casa Gustavo Weinhagen, calle Nápoles, número 107.—BARCELONA.—Se necesitan instructoras en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18. 1.ª planta. AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. Arreglo motores. Cabestros, 5. GANARIOS-FLATAS y del país, superiores. Capriani. Plaza Santa Ana, 5 y 15. Esteras. Gran saldo; precio fijo marcado en cada pieza. Linoleum, salido. Inmenso surtido. 5, FUENTES, 5. CAPITAL. Se necesita para hipotecas y negocios seguros. Cada mil pesetas rentan 400 al año.—Desengaño, 9, principales. De 11 á 1 y de 5 á 5.

ESTERAS. Madridísimas! Antes de estibar los ruegos vean los precios de este local que ya conocen. REZ, 7, esquina á Madera. Dep. en Madrid: Germán Ortega. Preciados, 18. Tel. 1.155. Paja Clara. LA PRENSA. AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123. Anuncios, Reclamos, Esquejas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123.

EL EXCMO. SEÑOR DON ALBERTO DE FUENTES-BUSTILLO Y CUETO. CAPITÁN DE INGENIEROS, RETIRADO, MARQUÉS DE VALMAR, DE VILLAMAGNA Y DE GILLO, GRANDE DE ESPAÑA. HA FALLECIDO EL DÍA 25 DE OCTUBRE DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad y la especial de la Orden agustiniana. R. I. P. Su desconsolada esposa é hijos, hijo político, padre, hermano, hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Valverde, 36, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46.

EDREDONES. FABRICA DE EDREDONES Y COLOHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE. VENTA POR MAYOR Y DETALL. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS. EDREDONES PARA CAMA DE MATRIMONIO DESDE 9 Ptas. CLASES FINAS, A 12 Y 15 PTAS. Se hacen dibujos y tamaños especiales. PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34. PARA CABALLERO. CASA E. CABIEDES. Hechura y torcos de trale. 20, 25 y 30 pesetas. id. id. de gabán. 25, 35 y 45 id. (Ojo.) 36-Fuencarral-36 enfresuelo. Lámparas Fúnebres. No compran sin ver el inmenso surtido que en alambra do para cementerios presenta la casa. HIJOS DE M. DE IGARTIA. Antiguo Depósito de San Juan de Alcaraz.—Calle de Atocha, n.º 65. (Frente al Hotel de Ventas.) NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO. 47, FUENCARRAL, 47. VESTIDOS Y ABRIGOS PARA NIÑOS. Capas y falducos para cristianar á 12, 15, 20 y 25 pesetas. Capas de los Pirineos, á 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas. Envolturas para recién nacidos. Sombreros y gorras para niños. ROPA BLANCA PARA SEÑORAS. Caballeros y señoras elegantes. Corte inglés.—Por 100 pesetas traje americana y gabán torro sed.—Traje señora, torro seda, 90 ptas.—Se admiten géneros. Hechura traje americ n.º 30 pesetas. Hechura traje señora, 40 ptas. MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º

LA SEÑORA Doña Josefina Sanz y Escartín de Gambró. FALLECIÓ EL 28 DE OCTUBRE DE 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, D. Pedro Francisco Gambró; sus hijos, D. Eduardo, doña María del Pilar y don Miguel; hermanos y demás interesados, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada. Todas las misas rezadas que se celebren el 28 del corriente, en la iglesia parroquial de la Concepción, se aplicarán por el eterno descanso de la misma, así como las que desde las siete de la mañana hasta las once y media se digan el 8 de noviembre próximo, en la iglesia de Padres Redentoristas (calle de Manuel Silvela). El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Pamplona, Sión, y Obispo auxiliar de Toledo, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escarolas. Buretes franceses, de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Batería de coc na. Alzapallos, Calientaplés. Artículos chimenea. Cokeras. Filtros para agua. Cerraduras iglesias. Herrajes finos. Cajas para valores. Tostadores. Esponjeras. Guachillería fina. Juntas, etc. Precios económicos. Ferreterías de Orcaeta, Peligros, 6, y Corredora 24, junto San Ildefonso. PIELES. Para señoras se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C Mayor 28. PARAGUAS. La fábrica de M. Vetez ha puesto á la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. A bancos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del col, 15, al lado calle Alcalá. ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gajones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragota, 4.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Redondo y Martínez. EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC. FALLECIÓ EL 27 DE OCTUBRE DE 1911. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas y en el convento de religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega), el 28 en la parroquia de San José y el 29 en la de San Jerónimo el Real serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

OSRAM



con filamento de hilo estirado

La superioridad de la lámpara OSRAM, de filamento de hilo estirado irrompible, está demostrada por hechos y no por afirmaciones gratuitas

De venta en todos los principales Establecimientos de electricidad de España.

Concesionario para España y Portugal:
LEON ORNSTEIN. MADRID
5, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

EL VINO NOURRY

es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO

(Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA

(Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en los jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

Con su poder fenomenal, este hombre opera milagros.

Los ciegos ven y los paralíticos andan. Los enfermos desahuciados por los médicos son curados por él. **NO EXISTE ENFERMEDAD QUE NO PUEDA SER CURADA**

Hace desaparecer los dolores, cierra las heridas, cura el cáncer, la tuberculosis, los tumores y opera maravillas que asombran a la Medicina moderna y desafían toda explicación.

Notable ofrecimiento de consultas gratuitas hecho a los enfermos y afligidos. Cura a los enfermos en sus casas, sin verlos, tan fácilmente como si estuvieran en su presencia.

Invita a los médicos a que lo lleven sus enfermos incurables.

París, Francia.—Correspondencia especial.—Las curaciones casi milagrosas llevadas a cabo por el señor profesor G. A. Mann, de esta ciudad, son de un carácter tan sorprendente que causan la más viva curiosidad, gran asombro, y una gran admiración. El ha devuelto la salud de la manera más incomprendible a enfermos que habían sido declarados incurables por los médicos. El método que él no hace uso de ninguna clase de drogas de las prescritas por los médicos. El pretende haber descubierto una cierta ley de la Naturaleza, que posee propiedades especiales y que hasta la fecha han sido desconocidas. Haciendo uso de ellas, ninguna enfermedad puede llamarse incurable. El ha demostrado con pruebas irrefutables que el misterioso poder que este descubrimiento ha puesto en sus manos le permite dar vista a los ciegos, y a los paralíticos el uso de sus miembros. Por medio de este poder, él revive la chispa de vida pronta a extinguirse en enfermos al borde del sepulcro, y devuelve la salud aun a aquellos desahuciados por los médicos más renombrados. Parece que él ejerce autoridad absoluta sobre las enfermedades y dicta su voluntad a la misma muerte. Sus consejos son enteramente gratuitos, y aunque su saber le ponga en condiciones de limitar su práctica a clientes ricos y amasar de esa manera una fortuna considerable, él prefiere dar sus consejos a todo el mundo sin distinción de rango ni de fortuna.

«Mi descubrimiento me pertenece—dice él—y puedo usarlo de la manera que me plazca. Fácilmente puedo curar la tisis, el cáncer, la parálisis, la albuminuria, la neurastenia. No importa que la enfermedad haya sido declarada incurable. Puedo curar el reumatismo, los desórdenes del aparato digestivo, el catarro, el envenenamiento de la sangre y otras enfermedades que afectan al organismo. Deseo estar de dar mis consejos a todos, pobres y ricos. Cuando se trata de la vida y de la salud, el dinero deja de ser ante mis ojos un factor importante. Yo trato al príncipe y al mendigo con igualdad. Ante mí, como ante la ley, todos son iguales. No tengo en cuenta la diferencia social que exista entre mis pacientes. Si es mi voluntad al prestar mis servicios a todos, indistintamente, nadie puede impedirlo; diré más: continuaré curando a los enfermos, partiendo de este principio, por tanto tiempo como me sea posible. Lo que otros hagan o dejen de hacer, en nada me ha de influenciar. Creo que estoy en deber de curar a todos los que sufren; no podré ver impasiblemente a mis semejantes luchar en vano en contra de las enfermedades, estando en mi poder el venir en su ayuda, pues nuevamente afirmo que no existe ninguna enfermedad que no pueda curar. Esta afirmación parecerá algo osada; no obstante, no es nada más que la misma verdad. Conozco el maravilloso poder que poseo, puesto que lo he probado infinitas veces.

«Es sabido que la tisis es considerada como incurable; pues bien, no hace mucho tiempo que una joven, miss H. L. Kelly, fué informada por sus médicos que padecía de tisis y que sus días estaban contados. En la opinión de estos médicos, la enfermedad era incurable. Puede suponerse la angustia de la joven. No obstante el veredicto de los médicos, yo la he curado, he curado sus pulmones y he devuelto a su cuerpo el vigor perdido. Una señora de Montebelliard, quien en la actualidad hace uso de mis servicios, me escribe que está casi curada y que muy pronto podrá decir que he ganado una victoria más sobre la muerte; la enfermedad que aflige a esta señora es la tuberculosis.

«La terapéutica moderna nunca jamás ha curado un cáncer; la cirugía es la que lleva a cabo las operaciones, mas el cáncer reaparece y causa la muerte lenta, pero seguramente. Yo curo el cáncer sin el auxilio del bisturí; no necesito cortar la carne y aserrar los huesos; mi tratamiento es fácil, agradable y no causa ningún dolor. Una de mis pacientes, Mme. Melon, padecía de este terrible mal; veía aproximarse la muerte, pero se puso bajo mi cuidado y fué curada completamente y radicalmente. La parálisis es otra enfermedad que se supone incurable. El Sr. A. Tomnant sufre de este terrible mal. Después de ocho días de tratamiento, pudo dejar el sillón de inválido que había ocupado por más de un año. El Sr. Etienne Duret fué curado en ocho días de una neurastenia que había estado sufriendo por espacio de once años. Este señor decía a todo el mundo que yo había hecho un milagro en su favor. El Sr. René Larchet había estado sufriendo por más de treinta años, de un reumatismo articular, no podía andar, y aunque no comía, apenas engrosaba a la vista de los ojos; tampoco le era posible trabajar. Quince días de mi tratamiento fueron suficientes para devolverle la salud.

«El Sr. Seane Alonso fué curado en poco tiempo de la anemia cerebral que por espacio de mucho tiempo había venido sufriendo. La señora Esquer fué curada en pocos días de una gran anemia que los médicos que la asistían no habían podido combatir.

«Estos casos que cito son tomados a ciegas de entre los muchos testimonios que poseo; si los hago públicos es simplemente con el objeto de probar que no existe ninguna enfermedad incurable. Esas enfermedades que consideraban incurables antes de que yo hiciera mi descubrimiento, pero hoy no pueden conceptuarse de la misma manera.

«¿Cómo podéis llevar a cabo estas curaciones? ¿Por qué poseéis esa poder tan extraño? «Me tomaría mucho tiempo el explicarlos; más ved aquí un libro del que soy su autor y en el que describo mi descubrimiento y la manera de curar las enfermedades; yo no vendo este libro, lo distribuyo a todas las personas que estén interesadas en mi descubrimiento; lo envío gratis a todos aquellos que me escriban solicitándolo. Aun más: a toda persona que me escriba indicando el sexo a que pertenece y describiéndome los principales síntomas de su enfermedad, le enviaré el diagnóstico de su caso, así como mi libro titulado: «LAS FUERZAS SECRETAS DE LA NATURALEZA». También le diré la causa de los síntomas que le aquejan y la manera de obtener su curación por medio de la radiopatía. Es necesario solamente dirigir una carta a Mr. G. A. Mann, Boite 92, section 113 J, rue du Louvre, 48, Paris, France. A todos los que me escriban les daré pruebas evidentes del poder que poseo.

«¿Creéis que todo el mundo, sin excepción, se aprovechará de vuestra generosa oferta? «Yo digo lo que siento y haré lo que digo; todo aquel que me escriba recibirá mi libro, el diagnóstico de su enfermedad y pruebas evidentes de mi poder; todo absolutamente gratis.»

De venta en todos los principales Establecimientos de electricidad de España.

Concesionario para España y Portugal:
LEON ORNSTEIN. MADRID
5, MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espiritual, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

VINICULTORES

La Casa de productos Enológicos Aisa y Rodríguez, Huertas, 9, Madrid, participa a su distinguida clientela que ha dejado de prestar servicios como viajante de la misma D. José Esteve

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6. P. C. de Valdecasas—Canteras. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas—Canteras. Teléfono 1.293.

PRECIOS

650 Kilos de yeso negro corriente..... 8,50
Id. id. blanco..... 9,50
Cantidad id. id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para ornamentos y bovedillas.

Oficinas administrativas PELLICEROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

PERDIDA

De un mango el día 25, a medio día, por las calles Turco, Palace Hotel, Prado, y desembocar en la del Príncipe, se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Fernando VI, 29, 1.º, y se le gratificará bien.

Estómago

Intestinos. Consulta especial, de 2 a 4. Económica, de 10 a 11 una peseta. Pez, 36.

PARAGUAS

Fábrica y taller de composturas. Jacometrezo, 17.

Se vende

el mejor solar de Madrid, 22.000 pies, Paseo de la Castellana. Dirigirse a Lista de Correos, cédula núm. 7.266

Pérdida: Perrita blanca, orejas rubias. Gratif. Hileras, 9

Se necesita chica de 12 a 14 años, para ayudar. Buenas condiciones. Dirigirse: Plaza del Dos de Mayo, 6, 1.º dcha.

El especialista D. Pedro Ramon en Madrid

Los días 11, 12 y 13 del próximo noviembre recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS

Maravillas del Instituto Español de Ortopedia Abdominal.

Patentes números 10.664, 10.667, 14.632 y 17.632

«Por qué, aun hoy, en el siglo XX, que es un hecho el alivio absoluto y la curación radical, mueren tantos herniados? Porque usan bragueros y vendajes antiguos y armatostes, por atascos, estrangulaciones ó por complicaciones, y también muchísimos mueren de la operación ó de sus consecuencias.

EL PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO (sin cortes de bisturí) garantiza el alivio inmediato y radical curación a los herniados (quebrados) de ambos sexos y a las señoras que sufren afecciones en la región abdominal. Pídase, gratis, al especialista D. Pedro Ramon, «Faro luminoso para los enfermos». Carmen, 39, 1.º, Barcelona.

AVISO

El fabricante del exquisito pan de Viena, marca SOL, suplica a su distinguida clientela, a quien está muy reconocido, q e a su regreso a la corte no olvide que, como todos los años, sigue sirviendo a domicilio en sus establecimientos toda clase de pan «LA VIENESA, calle de Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26, y Postas, 4.

NEOPLASINA ALCOBILLA

Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, 27, Y CARRETAS, 29

OPOSICIONES A SANIDAD EXTERIOR

Convocadas Gaceta del 28 para el 2 febrero. Contestación al programa, por el Dr. Calvin, 35 pesetas, y 40 por exámenes certificados a provincias. Peditos a D. R. Campos, director de El Guía del Opositor.—Reyes, 19, segundo.

DINERO

En hipotecas y sobre toda garantía verdadera; reserva absoluta. S. Bartolomé, 4. Centro negocios. Consultas económicas.

Córtese: No comprar sin ver. Los que vende de la corsetería de la Corredera Alta, 15.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Ainsa). CONCEDIDA

Éstense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros)—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 6 In-lantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Oizaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.—Píjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídase en farmas.

Productores, industriales y comerciantes que desean exportar sus mercancías para Bélgica, se sirven dirigir a la casa PIERRE VAN DEN BEMDEN, AMBERES (Bélgica) 122, rue Van Schoonbeke, que se dedica especialmente a la venta de los productos españoles. Primeras referencias. Adelantos sobre consignaciones.

Señora desea dar lecciones de francés, inglés, dibujo y pintura. Lista de Correos cédula núm. 22.138.

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA REACCIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, es LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

Se vende

el mejor solar de Madrid, 22.000 pies, Paseo de la Castellana. Dirigirse a Lista de Correos, cédula núm. 7.266

PLATAFORMA DE LA RISA

Atracción moderna, negocio positivo, se vende. Razón: Atocha, 14; de 6 a 12 noche.

TINTE LYON

Fuencarral, 94—Limpieza a seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos.

BARGUETOS, termómetros y lupas. L. DUBOSO, OPTICO, ARENAL, 19 y 21.

A envío por Giro Postal de 2 pesetas, remitirá seguidamente franco portes la SOLERA necesaria, así como instrucciones impresas, para que cualquiera pueda hacer 25 litros de una bebida riquísima, exenta de alcohol, que sustituye al vino, sidra, etcétera, no precisando maquinaria.—Escribir a F. López, Galería, 42, Coruña.

Aquítese piso entarimado, Agas, luz eléctrica; 21 duras. Ayala, 20.

AUTOMÓVIL
Magnífico Renault, 4 cilindros, a todo lujo, se abona, precio económico. Regueros, 14.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

LOS MAS SURTIDOS DE MADRID

Todo más barato que en ninguna parte.

VENDER MUCHO CON POCO BENEFICIO ES EL LEMA DE ESTOS ALMACENES

Colchas nanqui con ricos encajes.....	por 29,50	Juegos completos de barras doradas.....	por 0,40
Edredones para cama de matrimonio.....	por 8,50	Mantelerías Rentería muy prácticas.....	por 2,45
Edredones de rico raso de seda, las dos caras todos colores.....	por 6,50	Piezas de tela blanca, ancho corriente.....	por 2,75
Mantas de lana magníficas.....	por 3,75	Piezas con seis sábanas, tela fuerte, un ancho.....	por 9,75
Juegos de cama con calados a mano.....	por 9,15	Piezas de cinta de seda.....	por 0,55
Cuadrantes sueltos con vainicas a mano.....	por 1,50	Piezas de encajes Valenciennes.....	por 0,75
Novedades en almohadas nanqui, ricos encajes.....	por 4,50	Sargas de seda para forros.....	por 1,50
Sábanas de un ancho, muy fuertes.....	por 1,60	Fecheros de tul confeccionados.....	por 1,50
Bonitas colchas piñón con fleco todos colores.....	por 2,95	Fantásias y preciosos sprits para sombreros.....	por 1,50
Camisones con tiras bordadas todas telas.....	por 3,50	Echarpes de seda novedad.....	por 4,50
Camisas bordadas para señora.....	por 1,95	Gasas chiffon para trajes colores novedad.....	por 1,65
Pantalones con ricos bordados.....	por 2,25	Velosillos novedad para mangas, el corte.....	por 0,80
Juegos personales para novia con ricos encajes.....	por 20	Velos malla, novedad para sombrero.....	por 0,80
Stores de batista y tul, preciosos dibujos, con volantes.....	por 4,75	Velos para la cabeza magníficos.....	por 1,40
Vistillos bordados muy elegantes, el juego.....	por 1,45	Guantes cabritilla para señora.....	por 0,50

BATAS de franela muy elegantes, todas las tallas, por 7 pts., y de preciosas alpinas, modelos muy nuevos, por 12.

FALDAS bajas de seda, colores gran moda, volantes plisados, fantasía, por 8,75 y en bonitas jergas, por 7,50.

VESTIDOS de rico crispón, seda de la China, por 29,50; de charmes de seda, por 31; de pana inglesa, por 17,50; de pañetes novedad, por 8,50; de jerga magnífica, por 9,50; de vicuña, por 6,15; de magníficos paños gran moda, por 11; y de pluma inglesa, por 13,75.

BLUSAS 585; de raso Liberty, por 4,20; y de sedas lavables, 3,75.

DELANTALES modelos nuevos, blancos, para doncellas, por 0,60; blancos con ricos entredosos bordados, por 1,25; y con tirantes, por 1,50. Forma imperio con bordados ricos, por 8,50, y en nanqui, muy finos, por 4,50. Envoltentes para limpieza, por 2,25; y de lana color, para hombre, por 1,25. Batas muy nuevas color para la limpieza, por 4,50. Gran saído de guantes y pañuelos para la mano. Cortes de magníficos géneros para trajes y gabanes para caballero. Pelerinas, kimonos y boas finísimas, etc., etc., se han puesto a la venta a precios increíbles.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina a Alcalá).
PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

SALA DE VENTAS
FUENCARRAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.983. Madrid.

CASA NAVAS "PIANOS"

Ronisch, Cecilian, Phonola, Dea y Pianellas eléctricos.